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I.

Marele Lamarck, sunt acum şese-zecî de ani, stabili 
teoriea de descendenţă. Danvin a desvoltat-o cu juma- 
tate de secol mal tărziu, şi a fecundat-o prin teoriea 
de selecţiune, întemeiată pe insuşirile fisiologice ale e- 
redităţel şi ale adaptaţiunel

Şi Goethe de asemine înţelese acestă teorie intr’un 
mod filosofic.— Acestă doctrină seduse nu numai pe fi
losofi şi pe poeţi, dar şi pe spiritele critice ca Kant 
Goethe şi Strauss. — Aceste genii mari nu vedeau atunci 
aşa de lămurit cea ce noi vedem azi aşa de clar; â- 
dică: că teoriea de selecţiune nu e de cât o ramură a 
vastei hipoteze despre transformaţiunea şi conservarea 
puterelor fizice. Convingerea că esistă o cauzalitate u- 
niversală, o desvoltare treptată şi o continuitate în na
tură, confirmându-se din zi în zi, e de sperat eă ma
joritatea spiritelor seriose vor deveni adepţii doctrine
lor transformiste.

Unele spirite, forte deştepte şi de o rară soliditate, 
privesc cu neîncredere aceste încercări de sinteză. A-
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cdsta trebue să ne bucure, căci, graţie sceptisnnilul Im 
critic, ei merg mal departe cu analiza faptelor şi u>. 
mai escelentele lor lucrări daO materialul ntcesar m.i 
re! construcţiuni pe care el o privesc cu ochiii r/ln 
Lamarck aii fost contestat sau respins în timpurile Iul 
Academiea d inFranţaa respins de două ori peDarwin. 
Haeckel, pentru cea mai mare parte a creştinălăţel ca 
re ştie a ceti, e un fel de anticrist.— Cu tote aceste La 
marck, Darwin şi Haeckel, vor lăsa în conştiinţa urmi 
nităţeî o urmă maî adâncă şi mal luminosă, de cât 
mulţi academicieni cari se mângâe, că aQ sosit pe lu
me spre a lumina universul.

Hipotezele legitime şi necesare au proprietate de a 
modifica spiritul general al ştiinţilor. Noi asistăm la un 
iei de înnoire seculară a cugetărel. Lamarck s’a cetit 
Darwin se studieză, şi autorul ^Morfologiei generale, Is
toriei naturale a cea fiuue l şi a Antropogemel, E. Haec
kel, e celebru pretutindinea, mulţămită artei de a es- 
pune clar problemele cele maî înalte şi de a reduce 
faptele cele mal complexe, la câte-va legi generale a- 
le natureî.

Esplicarea mecanică a lumel predomină în întregul 
sistem al ideilor şi credinţilor sciinţifice ale ilustrului 
naturalist din lena „Toţi cari împărtăşesc, zice el, cu 
mine viderile moniste, în privinţa evoluţiunel fiinţilor 
organice şi în privinţa istoriei altor ştiinţl, admit in 
principiu esplicarea mecanică, care pune ultimele cauze 
ale fenomenelor în mişcările părticelelor ultime (atome 
şi 'molecule) ale materiei.

Acestă concepţiune a lucrurilor, împărtăşită de Lapla- 
ce şi de ştiinţa modernă, o aveaţi în anticitate şi ato- 
miştil Greci.

Anticitatea recunoscuse, că acestă doctrină nu satis
face numai cerinţele spiritului; dar esclude suprana
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turalul, cauzele finale, şi providenţa. înainte de tote ea nimi
ceşte ideea de creaţiune cu care Bibliea Evreilor infectase 
spiriteie din momentul ce cristianismulul se respândi in
tre poporele Greco-Române. Transformismul esplicând, 
intr’un mod cu desevârşire mecanic, geneza fiinţilorde 
pe planetul nostru, e în fond, un adversar neimpacat a 
nrî cărei religiunl revelate şi a orl-cărel filosofii dua
liste, in scurt, a orl-cărel doctrine, care se ajută de 
vre un princip necunoscut, spre a esplica vi6ţa, stru c  
tura şi economica corpurilor organice.

Nu Vom esamina aci, dacă teoriile evoluţiuniste se 
opresc, ca ori ce altă teorie, înaintea imensului ne
cunoscut, care ne înconjâră din tote părţile Limitele 
cunoştinţilor nostre pot să fie împinse indefinit; 
totuşi vor ave în tot-de-a-una ca limite marginile 
spiritului uman. — Insă unde ştiinţa mărturiseşte că nu 
mal înţelege, credinţa susţine şi ceia ce nu ştie ; aci za
ce răul. — Ideea creaţiunel, un fel de ferment putri.l, de
pus de educaţiunea creştină în spiritele poporelor Eu
ropei moderne, era necunoscută grecilor şi celor mal 
multe poporfi ale anticitâţel. — To ţ i  anticii admiteau o 
generaţiune spontanee a finiţilor veţuitâre din un nă
mol lecund al apelor primordiale.

In zilele nâstre s’a probat cu o ştiinţă şi cu o me
todă neindoiosă, căreia trebue să:I aducem omagiile nos
tre, că tote faptele esperimentale aduse în sprijinul ge- 
neraţiuneî spontanee, cad înaintea unul esamen serios. 
El Bine! de ce dară cel credincioşi şi spiritualişti cau
tă acolo texturile pentru declaraţiunea lor, că creaţiu- 
nea şi principiul vital e un adever necesar? Nimica nu 
e mal puţin probat de cât acesta. Hipoteză pentru hi- 
poteză; şi socotim că un om cu inteligenţa sănătosă, 
va urma mal de grabă hipoteza fisicilor de cât acea a 
t «.ologilor.
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inglezil, cărora se cuvine gloriea reformă rol i<- * ><■ i 
transformismulu! stabilită la ISO'.) de nemuritorul I ,• 
marck, nu insistă atâta ca Germanii, asupra principiilor 
domnitore în doctrina de evoluţiune. Haeckel a in|c|c« 
acesta şi iată ce zice într’un uvragiual său în capitolul inti
tulat: aEvăluţtunea şi Creaţiuneau: Ceia ce a favorizat 
mai mult de cât ort-ce succesul teoriei de evoluţiune e, 
că problema capitală, adică cestiunea origine! specii
lor, se arată din ce în ce sub forma hotărîiă a urmă- 
ttirel alternative: Sau organismele s'au desvoltat natu
ra l şi, în acest cas, ele se trag tote necesar de la calc- 
va forme ancestrale comune şi fo r te  simple, sau, daca 
uu e aşa, fe lu rite le  specii ale fiin ţe lo r organice sunt năs
cute independent unele de altele şi nau putut să fie cre
ate alt-fel, de cât în tr’un mod supra natural, prin minune. 
‘D in tre  evoluţiunea naturală şi creafiunea supra-natu- 
raia a speciilor, trebne să admitem una, căci o a treia 
nu esistă.

Noi confundăm adese-orl cele trei mari teorii: teo
riea generală a evoluţiune!, a descendenţei, şi a selec- 
ţiunel. Tote ajung Ia aceiaşi ţintă, la esplicaţiunea me
canică a lumel; cu t6te acestea trebue a le deosebi, 
lată cum s’ar pute defini raportul acestor trei teorii 
1). Monismul, teoriea generală de evoluţiune, este sin
gura teorie sciinţifică care ne dă esplicaţiunea raţiona
lă a universului şi satisface necesitatea simţită şi logi
că de o cauzalitate, căci ea uneşte prin înlănţuirea ca
uzelor mecanice, tote fenomenele naturei privite ca păr
ţile sau momentele unui mare şi unic procedeu evolu
tiv 2). Transform ism ul, sau teoriea descendenţei, e un 
moment esenţial a teoriei moniste de evoluţiune, fiind u- 
nica teorie ştiinţifică care esplică raţional origina spe
ciilor prin transformaţiune, reducându-o la cauze me
canice 3). le o r ita  de selecţiune sau D arvin ism ul e pâ-
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nft azi cea maî importantă dintre tote teoriile, care se 
încercă a esplica transformaţiunea speciilor prin cauze 
macanice. Acostă teorie nu e însă unică, căcî D-lu W ag- 
ner de esemplu, cercă a înlocui teoriea darviniană de se
lecţiune prin propriea sa teorie de migraţiune. Haeckel 
susţine că actul migraţiunei şi prin urmare isolaţiunea 
şi separaţiunea, sunt numai simple cazuri particulare de 
selecţiune. Acesta însă nu ne importă şi ori cum vom 
judeca darvinismul,totuşî teoriea de descendenţă şi tran- 
sformtsmul, remân unica esplicaţiune raţională a origi
ne! speciilor— Dacă omitem acdsia, apoî nu ne remâ- 
ne de cât mistica hipoteză a unei creaţiunî supra na
turale adică minunea.

Nu e însă destul ca o teorie să satisfacă raţiunea; ea 
trebue să lie iiîtemeeaiă pe fapte probate, pe probe i- 
refutabile. pe titluri autentice.— Probe!! lată ce cer ad
versarii transformismului.— Unde 6re se găsesc probe 
cari mai evident să dovedească adeverul acestei doc
trine, de cât în lenomenele de pe terâmul morfologiei şi 
fisiologiei comparate; de cât în fenomenele distiologiei *i şi 
evoluţiunel embriologice, de cât în fenomenele din dome
niul paleontologiei şi distribuţiuneî geografice a fiinţe
lor organice, cu un cuvînt, de cât în fenomenele cunos
cute din domeniul feluritelor ştiinţi biologice ? Insă a- 
ceste sunt probe 6re cum istorice. Se cer probe de 
fapt. Care? Mutabiîitatea speciei, transformarea spe
ciei, teoriea unei specie de la una sau mai multe alte 
specii noue ?

La uite ace>te H leckel respunde, că, pe cât aceste feno
mene pot să iiejprobate prin esperienţă, apoi ele sunt deja 
de mult probate pe o scară forte întinsă: nenumerate 
esperienţi de selecţiune artificiale făcute de mii de se
cuii, de oameni care se ocupă cu crederea animalelor

* ) .— Disteologica cunoştinţa organelor rudimentare.
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domestice şi cu cultura plantelor, sunt alt-ccva >1* 
cât esperienţî fisiologice, care probdză transformajiunn* 
speciilor.??

Astăzi, orî-ce naturalist, fără prevenţiune şi de bun* 
credinţă, care critică clasificarea actualminte îutrebum 
ţaţă, va admite, că noţiunile morfologice şi fisiologice 
de specie, departe de a fi absolute, sunt numai relative 
şi că ~h‘au în sine mai multă valore de cât alte cate 
goril ale clasificaţiuneî, adecă categoriile numite varie- 
tâţt, rase, genuri, familii clase.— „Nu esistă. zice Haec- 
kel, nici doi naturalişti, care în tote cazurile s'ar împa- 
ca, când e e vorba de a hotărî, carel’ormetrebuesc sau 
nu trebuesc deosebite cu titlu de „specii bune'1.— Chiar 
cestiunea bastarzilor, ultimul refugiu al partizanilor con
stanţei specielor, a perdut azi ori ce insemnatate. Un 
mare numgr de esperienţl a probaţ, întâi: că doue„£z<- 
ne speciîu diferite, pot da naştere bastarzilor fecunzi, (e- 
pure şi epure de musc, leul şi tigrul etc.) pe urmă: că 
descendenţii uneia şi aceleaşi specii, recunoscute ca bu
nă şi care, după scola veche, s’ar bucura de fecundita
te, nu se impărechezâ sati de loc sub influenţa unorîm- 
pregiurârî date, sau procrează numai barbaţî înfecunZî.

Nici o clasă de animale nu prob£ză mal bine, că no
ţiunea speciilor e întemeiată pe pura abstracţiune, de 
cât acea a Spongiarilor. Forma lor nehotărîtă şi schim- 
băciosă face îlusorie ori ce încercare de a l  distinge 
în specii. — In urma lui Oscar Schmidt, care a probat 
acesta în privinţa Spongiarilor silicose şifibrose, Haec- 
kel a aratat eă la Spongiaril calcar! s'ar pute de
osebi 3 sau 21 sau 111 sau 289 sau 591 de specii, A- 
fară de aceia el a stabilit, că tote aceste lorme ale spon
giarilor calcar! derivă de la unica lormă ancestrală şi 
comună (Olynthus). „Cred dară, conchide ilustrul na
turalist, că am demonstrat până la evidenţă, transfor-
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maţiunea specielor, şi au probat că speciele unul grup 
de animale se trag de la un strămoş unic.**

Acestă doctrină filosofică, adică teoriea de evoluţiu- 
nc, de descendenţă şi de selecţiune predomină azi în 
cea mal mare parte a scrierilor sciinţifice din Europa. 
Fără a maî vorbi de H. Spencer, de Darvin, de Tin- 
dall, de Huxley, de Oscar Schmidt etc, Alexandru Ba- 
in declară în Logica  sa, că teoriea de evoluţiune are 
t6te caracterele unei hipotese legitime, şi că, «nu esista 
nici o hipotesă rivală că re i s a r  pute opune*. Fiind că 
hipotesa de evoluţiune e aplicabilă la un forte mare 
numer de fapte, şi nu e încompatibilă cu nicî unul, tre
bue a fi considerată ca o hipotesă legitimă, şi demnă 
de susţinut; valorea acestei hipotese trebue apreciată 
după numerul fenomenelor pe care le esplica în raport 
cu acel al fenomenelor neesplicate.

Spre a cunoşte pe om, trebue a începe cu determi
narea loculuî pe care el îl ocupa în natură Totă lu
mea e convinsă că omul aparţine despărţirei vertebra
telor, clasa mamiferelor, ordinul Simiadeelor (Momiţelor) 
Omul e un mamifer placentar1). deosebit de mamife
rele inferi6re marsupiale*). şi monotreme3), însă tot cu 
aceaşî origine.

Şi lumea clasificase pe om şi pe momiţă într'o sin
gură grupă, a primatelor, lnanatomiea comparată esista
o vestită proposiţiune, pe care Haeckel o numeşte legea 
hă H uxley, iată-o: Diferenţile anatomice d’intre organiza- 
ţiunea omului şi acea a momiţelor superiore cunoscute 
noue, sunt mult mal mici de cât dilerenţile dintre mo- 
miţele superiore (ca Gorilla, Orang, Cimpanze) şi momi-

■).— Placentar monodelf, caracterizat prin gestajiunea uterina complecta. 
* ).— Marsupialia sau didelfi, caracterizate prin gesiaţiunea imperfectă, com

plectată prin o gestaţiune mamaria adică într'un fel de busunare la ţiţa- 
le mamei

*).— Monotreme caracurizate prin gcstajiunea petrccută cu lotul în oviducte.
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"ţele catarhiniene *). ale lumeî vechi, deci el tui *• 
scoborâ de la nici unul d’intrc antropoizii actuali. Ni< i 
Gorilla nici Cimpanzeul Africel, cari sunt negri si tiu 
lichocephall*), ca şi negrii, nici antropoizi Asiei, <) 
rangul, Gibbonul cari sunt bruntgâlbil şi bradhycepall') 
ca mongolii, nu pot să fie priviţi, nici de cum ca st ta 
moşii noştri. Nici un naturalist serios u’a susţinut acea
stă doctrină care azi n'are curs de cât între pers6nclc 
fără ştiinţă. Mult timp încă omenii uşori şi ignoranţi 
vor ave un sujet de petrecere glumeţă şi inocentă, gân* 
dindu-se că cineva voeşte să’l facă momiţi perfecţionate. 
Nimene nu gândeşle la acesta, numai nişte glumeţi mal 
nutresc acestă superstiţie, cu care câştiga succese uş6- 
re şi frum6se. — El nu înţeleg că tocmai persona lor 
ar servi de argument pentru teza acesta, dacă cine-va 
ar vroi să o susţie: orgoliul lor naiv, vanitatea lor co- 
pi!ăr£scă nu pot fi considerate ore cum ca o slăbăciu- 
ne de caracter moştenită de la m om iţe??

Dacă omul nu purcede de la nici unul dintre antro
poizii cunoscuţi, totuşi el are strămoşi comuni cu dân
şii; el nu e de cât o odraslă din cranga momiţelor ca- 
tarhinieni ale lumcl vechi

Nu e nici o îndoiala, că strămoşul nostru descinde, 
precum zice şi Darwin, de la un patruped cu per pe 
corp, înzestrat cu o codă, cu urechi ascuţite şi care ve- 
ţuia pe copaci — Acesta a fost neapărat o momită, şi 
ori ce zoologist îl va aşeza tot în acelaşi ordin, în ca-

') .— C atarh inun î, m om iţe  cu osul nasal subţire, unele aii codă iar a lte

le nu au c6da acăţătore, au u ngh iele late la m em bre le su peri6 r. şi in te

riore . Se iveşte şi la G ibra ltar, a lt-fe l trâesc In zona Pa lm elor. AO escrc»- 

cenţe la em is fere le  (fe se le ) dorsale care lipsesc m om iţe lor superiore.

’ )  — 3). D oltchocephal! şi BrachicephalT.

R e iz iu s  numeşte do lichocephall pe oam enii cu cap lungâreţ, şi brachicephall 

pe aceî cu cap scurt adică lăţit sau cam turtit. W e lk e r  numeşte Dolichoce- 

phali pe acei la cari lărgim ea craniu lui are un diam etru  de 58 “ „ din lungi

m e, brach icephall tu  diam etru  lărg im ei capului 9 8 %  din lu ngim e.
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e clasat strămoşul comun, mai vfechtu de cât momi- 
ţele lumei vechi şi a lumei nouă. Haeckel admite, in- 
ire antropoizi şi om esistcnţa uuui «om-mom/’/ă», lip
sit de facultatea de a vorbi şi de desvoltarea intelec
tuală care derivă de !a acostă facultate ; aceşti 6meni 
pithecoi^i ipithecoid specie de momiţe) ar fi vieţuit in 
perioda terţiară. Linguistica, a demonstrat că trebue 
admise, numai de cât. mai multe limbi primitive, prin 
urmare specicle şi rasele omenilur trebuesc să fi fost 
deja divizate, când omul începuse a vorbi. E probabil 
că acesta a avut loc la începutul periodei cuaternare 
în perioda deluvială fie în Africa, fie in Asia sau pe 
un alt continent şi mal vechiu, inundat azi de valurile O- 
ceanului Indic. — In tot cazul, perfecţionarea larynxulul 
şi creerilor a fost unicul creator al omului actual.

Dipneustele sau animalele cu respiraţiune pulmonară 
şi branchialâ, legă anfibiele cu peştii. Eşîte negreşit din 
peştii primitivi sau selacier.I, Dipneustele obicinuindu- 
se cu respiraţiunea aeriană, transformară vesica-natato- 
re în plumon, nările s’au perforat comunicând ast-fel cu 
cavitatea bucală; auricula cardiacă sa divizat în doue 
jumătăţi şi ast-fel circulaţiunea simplă a peştilor deve
ni circulaţiunea dublă a vertebratelor.

Dipneustele d’intre care unele ating o lungime 
de şese piciore, înotă, in timpul ernel tropicelor 
adică pe timpul ploelor în riurile Alricei şi A - 
mericei tropicale, şi în mlaştinele Australiei meridio
nale. Vara ele se ingrdpă în ţărină arzetore şi 
respiră aer. Almintrelea ele samănă atât de bine 
cu peştii prin scheletul lor m6le şi cartilaginos, 
prin capul lor unit nemijlocit cu trunchiul, prin aripele 
lor innotătore rudimentare prin cerebrul lur etc. in cât 
unii dintre zoologiştî le clasifică între peşti, alţii între 
amfibil.
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Dacă despre nici unul dintre peştii eşistenţl tiu •> 
p6te susţine că ar fi, prin intermediul amfibiilor şi «li| 
neusîelor, strămoşul direct al vertebratelor adică nlir|> 
tilelor, paserilor şi mamiferelor, totuşi anatomica eoni 
parată a peştilor, relativ forte înaintată^ nu lasă]nicl un 
dubiu asupra caractcruluî ichtioid (cacacter de peşte) ,il 
accstul vechiti precursor al omului. Ciclostomil'), cari* 
diferă de peştt mal mult de cât diferă peştii de om şt 
dintre care esistă şi acuma câţl-va rari representanţl, 
(de pilda Lampretele), form£ză transiţiunea intre verte
bratele cu craniu şi acele tără craniu.

Cerebrul ciclostomilor e din cele mal rudimentare: 
totuşi acest mic bulb al măduvel spinărel a devenit 
organul sufletului unul Newton şi al unul Laplace. Verte
bratele acraniene (fără craniu) nu mal sunt azi repre- 
sentaie de cât prin Amphioxus3) .El nu este strămoşul 
ci ruda f6rte apropiată a strămoşului vertebratelor. F i
ind că peşti fosili se găsesc deja in straturile superio- 
re ale terâmuriloi diluviane, strămoşii vertebraţi al o- 
mulul, trebuiau să se desvolte pe terâmurile Cambrine 
şi Laurentiane ale periodel primordiale, adică în întâ
ia jumatate a periodel organice a planetului nostru. Am- 
phioxus, care n’are nici capu deosebit, nici cerebru nici 
craniu, nici fălci nici inimă centralizată, nici colonă ver
tebrală, totuşi e un vertebrat şi dacă vom lua ca punct 
de plecare pentru comparaţiune, în loc de un om adult, 
embrionul de om, vom vide că între acest embrion 
şi amphioxus e o concordanţă periectă în privinţa tu
turor organelor esenţiale. Insă e probabil că şi amphi-

J).— Ordinul ciclostom ilor nunvt aţa fiind câ peştii acestui ordin, cei mal 
inferiori prin organizaţiunea lor, au o ventusâ circulară care înconjuri 

gura lor.

*).— Amphioxu* stâ la estremitatea inferi6râ a firului vertebratelor, însemnai 
prin simplicitatea ţi degradajiunea organismului său.
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loxus, cel mal umilit dintre vertebrate, n'a apărut pelu-
■  mc fără părinţi. In realitate, anatomiea comparată şi 

jBcvoluţiunea embrionară a acestui vertebrat şi a ascidii'), 
Iu n  tumciar2) între moluscoide8), grupa vermilor, arată că
■  amândoi, ascidia şi amphioxus, purced de la unul şi a- 
Ice la ş I  tip al vermilor. caracterisate prin acsa solidă, a- 
I dică acsa sau cordonul cerebro spinal. Haeckel, pentru

a stabili rudirea genealogică a tuniciarilor cu vertebra
tele s:a servit de frumosele lucrări ale lui Kowalevski 

Işi ale Iul Kupfer. In momentul desvoltărel sale, larva 
lascidiel nu se deosebeşte în nimic esenţial de tipul ver- 
lebrat.— Sigur, că cineva n’are drept să zică, nici Haec- 

' kel nu zice, că vertebratele descind de la ascidii; aces
te doue grupe descind de la un strămoş comun care 
probabil făcea parte din variata familie de verml, şi ca- 

I re acum e stînsă de multe milione ani.
La pornirea desvoltărel sale, embrionul uman samână 

I în principalele sale trăsături, cu particularităţile anato
mice ale Iul amphioxus şi ate ascidiel. — De la încrăn- 

! gătura vermilor provine nu numai încrăngătura verte- 
I braţelor ct şi formele ancestrale ale altor trei încrăn- 
I graiuri superiore, acele ale articulatelor'), ale radiatelor5) 
I ş i  ale moluscelor6).

*].— Ascid ia. anim al m arin, to rm iză  co lon ii în treg i, p lu tiidrc sau stabile in 

Marea M editeranâ, unele, ca P yrosom a  g igau teum  se deosebeşte prin o 

fosforescr.ţâ forto tare.

’ ) .— Tu n ic ia r ii, m oluscoide, num iţi de la tuniea "irt(5sâ care acopere corpul

I
I  I lo r .— A sc id iile  fac parte din tun iciarî

' ) .  M oluscoid , divisiunea M o luscelo r ca rac te rizau  prin sistemul nervos de 

tot rudim entar, m ai rudim entar de cât acel al m olu scelor propriu  zise.

* ) .— Articu late , tip  o rgan ir  caracterizat p iin  composiţiur.ea anulară a cor- 

J  9 pu lu l lor, şi prin  tendinţa repetiţiunel p ă rţilo r  s im ilare în direcţiune lon

gitud inală , prin lipsa unul schelet osos şi a unei axe cerebro-sp inale.— Dis- 

posiţiunea sistem ului nervos e sim etrica.

*)•— R adia tele fac parte din zoon ie . Z oo lite  sau A nimaie plante aşa num ite din 

cnusn unei analogii vagă  cu organ ism nul plantelor.

'i .  M olusce a rim a le cu corpu l m ole în  genera l şi lipsite de scheletu l in* 

teri or.
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Dacă ne coborîm mal departe de cât la vernil il 
alte nevertebrate cu intestine, suntem ore cum siliţi >t 
ajunge pânil la protozoare') animale formate din « i > 
merarea de celule asemine, şi chiar pâna la mmn i t 
care nu este de cât o simplă celula veţuit6re ■ u 
şi fără simbure, celulă care are asemănare cu celulele 
ovu! ire_ale oului fecundat, din care esă omul. Oul 
omenesc în realitate, e la inceput înzestrat cu un slrn- 
bure ca o amoebâ *) după fecundare, simburele dispa
re, cel puţin aşa pretinde Haeckel şi atuncea oul devi
ne o  simplă moneră. Monerele sunt mici corpuri iu 
f->rmă de protoplasma, simple granule albuminoide; 
nu se cunosc organisme mai simple de cât monerele 
fiind că par a. (i lipsite de ori ce organ.— Totuşi aces
te organisme au tote proprietăţile esenţiale ale v ieţel; 
ele să hrănesc, se reproduc sunt sensibile şi se mişcă. 
.Ast-fel simplele celulc coborâte de la monere sunt 
cei mai antici strămoşi al regnului animal şi al o- 
menirei.

Nu se p6te şli în care moment a cursului timpurilor 
şi sub ce condiţiunî aceste prime fiinţl au apărut în 
lundul mărilor; eie formezâ transiţiunea 'între cea ce 
se numeşte corpuri organizate şi neorganizate. Insă e 
sigur ca ele sau format din materiile carbonate anor
ganice. Monerele primitive, zice Haeckel, suni născute 
prin generaţiunea spontanee in mare, precum nasc cris
talele saline in apele de formaţiune.

N ’avem in realitate, o altă alternativă, pentru espli-

' ) — i r"to7  are. Su i d iv iziu nea  m o n te lo r  s). Mai in fe r ioa re  zoo fite lo r  prin 

structura cea mai s im p li, au un corp compus din o substanţă sarcoiică  

em inam ente con tractib ilă  

s).— A m oeba  e un anim al Compus din o  m asâ ite protop lasm a (o materie 

azotOsâ, gelatinrisâ . fără m em brana t iive li'â re . insă cu un m ic corp in 

protop lasm a num it sim bure, cea ce carac lcrizază  am oebe le. Acest sim- 

bure e o  masâ rotunzită, mai deschisă ta m arg ine conţinând în nâun- 

tru adese-ori unul sau doue corpuscule lum inose num ite nucieole.
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curea origine! vieţeî. Cine nu admite generaţiunea spon
tanee, cum o înţelegem noi, adică, epoluftunea seculară 
a materiei anorganice în materie organică , trebue să 
cr^dâ în minuni.— Acesta e o hipoteză necesară care 
nu se pote înlătura nici prin argumente a p rio ri, nici 
prin esperienţî în laboratoriî. Câte secul! s'au putut stre
cura înlre o celulă înzestrată cu simbure şi membrana 
eşită prin diferenţiaţiune a plasmei unei monere şi o 
moneră >implă! A cere unul naturalist, partizan al ge- 
neraţiunei spontanee, ca să creeze spontaneu o celulă orga
nică, ar fi tot atât de ridicul precum ar fi când i-am cere 
să cseeze o momiţă sau un om. — Problema acesta 
nu numai că nu e resolvată, dar e probabil că nu va 
li nici-odată deslegată. Oameni ca Pasteur, care cercă 
u demonstra vanitatea încercărilor până acum făcute, 
servesc ştiinţa. Pa de altă părte însă, numai un spirit 
torte puţin filosof, ar pute crede ca hipotezeî despre 
generaţiunea-spontanee precum e înţel^să ac i, is ’ar fa
ce o daună prin încercările nereuşite şi chiar de la înce
put condamnate.

(Va urma).

C\. Jurawski

C O P I E  D U P E  NATURA

Un măgar odati, prost, fără simţire,
Cum sunt toţi măgarii lăsaţi de la fire, 
Trăind între 6menl, îşi închipuia 
Că astă onore i se cuvenia.
Sărmanul uitase, că’n ţara română,
Ca în ori ce ţară locu’i e la stână
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Câ natura'n fine il făcuse tare 
Numai ca să porte sacul pe spinare. 
Ast-fel, când samarul trebuia sâ'I pue 
Nu vroia s’asculte şi să se supue,

Căsca gura mare 
Răgea cât putea 
Cu picioru’I tare 
El pe toţi lovia 

După cum se vede 6meni’l tratase 
Nu cum îl e soiul şi cum meritase.
Ci, lăsându’ l mult timp fără de samar, 
El acum uitase că este măgar,
Greşala'I a nostră, ş’o mărturisim,
Căci am vrut cu dânsul omenoşl să fim 
Şi să nu ne facem de loc sânge rău 
Când el ne loveşte cu piciorul său.
Asta se întâmplă şi n societate 
Să'ntâlnim adese fiinţl urecheate.
Care n au simţire, care n’au alt dar,
De cât răutatea unul prost măgar.

G. Boteanu

* *

A h ! In zadar te mal prefaci 
Şi’ţî înorezl privirea;

Nu veţH că tu nu poţi să’mpacl 
Pe ură cu iubirea ?

Căci dacă ochii ţi’I încrunţi
De a gura te rîde?.....

Frumoşi sunt ochii tăi când minţi 
Şâ rîsul mult te prinde!
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Ast-fel, îmi place să mă cerţi 
Cu adânci’ţl ochi şi mari. .. 

De-al şti tu’n urmă, când me erţl 
Cât de frumosă'mî pari!

Şi dacă florile te-ar şti 
Cât farmec dai zimbiril,

Pe tot pământul s’ar păli 
De pismă trandafirii.

C. Hogaş.

INTERIORUL CASNIC AL UNUI SENA
TOR ROMAN.

(Din „ Bilder altromischen Lebens de H. Berkă).

J (Urmare şi fine)

Afacerile oficiale fiind sfârşite, obositul Sulpicius este 
dus in lectică repede a casă, căci se apropie 6ra cinei*)
i el are nevoe de odihnă şi de restaurarea torţelor. 

Dar odihnă nu pote ave, căci de abia soseşte, şi ime
diat după prânz şi vătavul apare cu conturile; de la 
librar soseşte un teanc de rulone cu epigrame nouă şi 
"are aprind curiositalea sa până întru atâta. în cât che
mă imediat pe lector. Bucătarul de asemene cere a fi 
admis spre a raporta despre pregătirea cinei, la care, a- 
Vend a h musafiri, trebuia să fie mal splendidă de cât 
uită dată.

Cu aceste ocupaţiunl timpul trecea repede — ora opt
■ sosii şi Sulpicius, avend a se întâlni la Therme cu un

1) — Rom an ii îm pârţiau ziua şi noptea în câte 12 ore, din care c e le  întâi în 

cepeau cu revărsatu l şi cu apusul sorelu i.
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amic, refuza azi baeaacasă.— Deci, iace o scurtă v i m > 

tă soţiei sale şi de ac jl > plecă Jus în lecti.'ă, la l i ni  
mele publice pe Via sacra, unde gustând plăcerile ha 
ilor romane, se întăr/.ie, şi, sosind a casă, de abia ari 
timpul de a scote greua togă şi de a o înlocui cu 
Sintheţis, o haină ălbă uşoră, făcută din cea mal 
fina pânză, generalminte admisă pentru găt^la de 
masă.

In timpul primilor imperatorî, se păzia de ordinar 
deprinderea de a mânca la cină împreună cu familicn 
Atuncea cina era servită într’una din şalele cele mal 
mici, pe o masă gi6sâ de marmoră ; stăpânul soţiea sa 
şi cine mal ,era chemat la masă, şedeau culcaţi pe un 
pat în formă de semicerc, îmbracat cu cele mai mol 
perne de puf.

Copiii, sub privigherea unui paeJagogiis, şedeau deo
sebit la o altă masă. — Mâncarea era împărţită în trei: 
gustarea, gustus, cea ce zic francezii de azi entrees, ci
na actuală şi mensa secunda, adică mâncări anume 
alese pentru sfîrşitul mesei. Gustarea era compusă din 
stridii, salade, zamă de carne şi principalmente din 
oue. Cina actuală, la o masă mal simplă, era compusă 
din trei feluri: peşte, friptură şi legume; mensa secunda 
din prăjituri, fructe şi brânzeturi.

Intre fie ce fel de bucate, sclavii schimbau şervetele 
şi 9erviau apă de spalat mânile, ceia ce era de nevoc 
căci întrebuinţarea cuţitelor şi furculiţilor era Roma
nilor necunoscută — Scissorul bucăţia mâncarea şi o 
distribuia musafirilor ; vin curat şi tare se lua numai 
câte un păhăruţ la mesele secunde; alt fel se obiclnuiu 
numai vin îndoit cu apă.

Alt fel se petreceau lucrurile la un ospăţ mai marc. 
Femeile luau .parte la aceste mese numai în timpul 
imperatorilor desfrânaţi, care au demoralizat prin esem-
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pul lor societatea, în ori-ce alt timp ele erau escluse 
Ide ast-fel de ospeţe. înainte d ea  descrie un ospăţ ro
man vom zice câte-va cuvinte despre luxul meselor ro
mane, de multe ori descris şi exagerat. Drept vorbind; 
noi, în multe privinţe, facem un lux mult mai mare 

Ui cu maî micâ cheltueală. înainte de tote voim a ac
centua că bucatele devenite istoiice. ca de pildă mân
cările iâcute de limbile paserilor cântătore, disolvarea 
perlelor scumpe în beuturi erau nişte extravaganţe sau 
maî bine zis nebunii recunoscute ca atare chiar de că- 

Itrfl cei de pe atunci. In ce priveşte acuzarea de lux fi
ind că se aduceau rarităţile din tote ţările cunoscute, 
bună-oară găini de Numidia, curmale de Kgipt, raci 
de Africa, irebuc sa ii ondem năm  după ce ina.nte de 

[n judeca, îi vom compara cu deprinderile n6stre, Ni- 
faiine nu se miră azi. auzind că la un dejun s'au adus 
[stridii din Ostanda, icre din Ural, legume din Algeria 
[sau Portugalia, ananasuii din Batavia sau India, ceaiU 
din China, Cafeaua din Moca sati lava, vin din Capul 

|Bun;i Speranţe! — Luxul la masa Romanilor nu con- 
Ista, precum vom vedă îndată, in teluri de bucate ci 
in cantitatea lor, in modul de a le servi, în cantitatea 

[sclavilor şi aşa zicând în înscenarea lui. Să venim deci 
| Iu descriere.

Intr’o sala de gală, îmbracată cu lespizî lustruite a- 
[ duse din Etiopia erau pregătite pentru 15 musafiri,do- 

Ue mese cu tablele din scumpul lemn de cedru ’ ), în- 
jcrustate cu aur şi sidef.

Împrejur erau aşezate saltele gr6se, saU perne pen
t ru  câte trei pers6ne, cu coltuci de matasă pentru re- 
llămarea cotelor, în jurul părerilor se aflau mesuţe de 
nutmoră pentru vase şi pahare, unele şi altele de

V — C ice ro  cum parase aşa o  masă de cedru  cu 500,000 de se »icrţe , a d ic i 
11'2,0U'J 1. n in m oneda luistri.
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aur şi de argint şi pentru alte vase scumpe. I't mm 
afarâ de linguriţile de argint pentru sorbirea stridiilm ,-t 
de solniţele de onics, se mal aflau numai şervete p .n . 
te cu aur, păhăruţe şi bocale.

Obiceiul de a Întrebuinţa feţe de masă s’a ivit mat 
tărziu in timpul lui Domiţian. După ce musafirii se o 
şeză, întră în sală jucând băeţî, cu cununi de tranda 
firi, deslegă sandnli! musafirilor, (căci să mânca tot-de 
a-una fără încălţăminte) şi îl împodobesc cu topo. 
raşt. In acelaş timp sclavii stropesc manele musafirilor 
cu apă mirositore şt un sclav, citeşte tare, cu o gra
vitate comica isvodul bucatelor ce se vor servi. Opt 
sclavi aduc pe o tabla gigantică primele bucate ale 
gustârel artistic aranjate; ca ouă de păun imitate din 
cea mal fină făină de grâu, care înnăuntru lor ascun
deau vre o grasă păsărică friptă, culbeci, stridii, mure- 
ne cu aripile artificiale de argentit, raci de felurite mă
rimi şi specii.

Paharnici zeloşi umplă paharfi de aur cu muîsum, 
vin amestecat cu miere şi recorit cu omăt, pe când să 
aduce al doilea rînd de mâncări. Pe o altă tabla, iar 
gigantică, aduc sclavii un porc salbatec făcut de bronz, 
de pe largelesale spete atârnă paneraşe de argint um
plute cu măsline, iar marii sel colţi sunt învăliţl cu 
cărnaciorl făcuţi de creste de cucoş şi de maiurl de 
gâscă.

Acuma întră un bătrân cu pletele argintii şi începe a nară 
cu vocea sonoră, mitologica poveste despre Am or şi Psyhe. 
Musafirii îi dau puţină atenţiune, gazda ve^end acesta. în 
cruntă uşor fruntea, şopteşte câteva cuvinte sclavululfavorit 
aflător la spatele sale şi în moment, apare doi gladia
tori leeaţl unul de altul şi cu ochii legaţi. Lupta cu 
glad ele lor scurte începe şi în curând sîngele curgc 
din dou£-zecî de răni! Insă şi acestă scenă specific ro-
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ană— alt-fel respingătoră — numalin cât-va esciteze pe 
usafirî căci atenţiunea lor e prea mult ocupată cu 

[>rimul tel de mâncare ale cinei actuale, adică fripturi 
Ic fasan din Colhis şi alte păsări de vinat, pichirl, b«- 
asini, şi gâşte, t6te parcă vil, îmbracate cu pănagiu 

Jor natnral aşezate pe un repositorium  imitând o ogra- 
ă de găinărie. Scissor are de lucru spre a satisface 

dorinţele musafirilor cari cer câte o bucată din tote 
âncări.
Două amforl mari (borcane) pline de centenarul vin 

c Falerno amestecat cu două treimi de apS, e bine 
enit şi umple paharele. Sclavii curăţă cu mături de 

frunze de palmi urmele stngelul gladiatorilor, şi un stri
găt de mulţămire primeşte nişte artiste vestite din tru
pa recrutată din Siria şi din Egipt, două fete ezecuta 
jocul gladielor, jucând pe mâni şi cu capul în jos, în- 
re pumnale ascuţite, des înfipte în pardosdlă, altele cu 
egetele piciorelor dau drum săgeţilor din arcuri, alte

le strecoră mlădiosul lor corp prin cercuri strâmte, al
tele iar joca mingea cu mingi uş6re, altele în fine eze
cuta acelaşi joc cu pondurl grele.

Aplause aprinse însoţesc pe aceste brune frumuseţi 
la retragerea lor devenite necesară căci atenţiunea mu
safirilor trebue atrasă la al doilea şi al treilea fel de 
pucate. Lampele acuma aprinse revărsă dulcea lor lu
mină pe mese încarcate in acest moment cu pastetede 
păsări mici, în mijlocul cărora tron^ză un mascur 
fript Întreg umplut cu umplutură de becaşi. Un epure 
având alipite aripi de porumb, vrând ne-vrând a tost 
transformat în Pegas; în fine feluriţi peşti scumpi
i rari aşezaţi între trandafiri 91 frunze de vie, anghi- 

nnrl, mazerl şi sparanga închid şirul bucatelor destina
te pentru cina actuală.

Pe când un cor de băeţî cânta, alţi sclavi aduc pe bli-
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• duri de argint cele destinate pentru mensa seoumlii
Pe când musafirii sunt ocupaţi cu paneraj.de plina 

de prăjituri şi de fructe, să deschid nişte oblone in pi» 
Ion şi o ploe mirositore de Irun/.e de trandafiri şi 'I" 
flori de portocala căzută de acolo le procură o piticii* 
tâ surprindere.

Sulpicius face un semn unui sclav, încununat cu cu 
nuni de frunze de vie ca semnul esterior al demnitil 
ţel sale de păzitor de vinaţurl şi imediat să schimba 
pahare, cu altele pline de vin copt sub razele arzetort 
a insulelor Greciei.

Tot-odată se deschiJe uşa şi un roi de dănsatorc. 
brunete din Gades in lsp inia care trimitea Romei cele 
mal vestite dănsatore, sborâ in sală jucând împrejurul 
6speţilor său adunâudu-se in grupe.

In fine soseşte un alt rând de sclavi care cu puter 
nice braţe ridică pernele împreună cu musafirii şi l<î 
duc în grădina unde dulcele zefir al serei recoreşte frun
tea arzetore, aci începe jocul cu jetone pe care sclavii 
le pun după lie ce aruncătură la drăpta jucătorului ca 
să n'aibâ nevoe de a întinde mâna Aurul împle me
sele şi când sau deşertat pungile sosesc sclavi cu plă
cile de ceară spre a nota câştig şi perderl. — Dară a 
sosit ora plecăret căci spătoşil sclavi de mult aşteptă 
în vestibulum cu lecticele pe stăpânii lor.

Şalele se deşartă, o lampă să stânge după alta, stă
pânul s’a culcat.— Sclavii strâng în sale încetişor ca să 
nu deştepte pe Sulpicius, şi când în fine casa s’a liniş
tit, fiind şi sclavii culcaţi, resare întăele raze ale sore- 
lul şi primul client, cel mal nevoeş bate la uşa lui Sul* 
lpicius cerând cu umilinţă dc a fi admis.

C\. Jurawski
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Rolul păturei inteligiute faţă cu mişcările
sociale.

Din punctul de vedere al organizare! sociale, toate 
statele sunt aşezate pe acelaş plan.

In Franţa, Germania, Anglia, Rusia, Statele Unite în 
tru'n cuvint, la toate popoarele şi în toate timpurile în- 
tilnini un singur sistem de organizare: pe de o parte 
citeva centrurî, în care se află îngiămădite avuţiile, 
sciinţa, arta, în puterea uneT pături de oameni a că
ror numer nu se ridică nici pănă la dou-zecl la sută, 
luminaţi, avuţi, cari îş au la indâmînă toate mijloacele 
satisfăcătoare la mulţumirea trebuinţelor lor lireşti, atît 
din punctul de vedere al desvoltărel fizice, cit şi în- 
teleciuale; pe de altă parte o periferie, alcătuită din 
mulţimea flămîndă. aproape opt-zecl la sută, care zac 
în ignoranţă şi sărăcie. Aceasta masâ după cum zice 
la Bruyerc, un scriitor de pe timpul epoceî de aur a 
lui Luduvic ai XVI: «Pe  cînd !a palatu Rambullet să 
„cată a se da cel mal mare avînt luxului şi etichetei, 
„iar în jurul tronului străluceau cel mai învăţaţi oameni 
„ai secolului, poporul un fel de animale salbaiice. bar- 
- baţi, femei, risipiţi prin cîmpie, negri viniţî arşi de 
„soare legaţi de pămint pe care '1 svîrcoleşte cu o în- 
„dărăpnîcie nc învinsă. Ei au ca un fel de glas articu- 
,lat şi cînd se ridică arată o iaţă ominească, şi în a- 
Ldivăr oameni sur.t. Ei se retrag noaptea în vizunii, un- 
.de  vieţuesc cu o pine neagră cu apă şi rădăcini. Ei 
..scutesc pe cei alţi de a ara, de a culege, şi samana etc ....

.̂ i Franţa să mindreşte cu secolu lui Ludovic.
A/l aceiaş stare, nici o deosebire, deşi a trecut multe 

clorme şi revoluţii.
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Intre aceste doue mase, a ezistat şiezistă o ptnp.. 
tie care le separă de veacuri.

Această diferinţă şi stare ne firească de organism' 
a societăţilor actuale, jurnalele nu se sfiesc a o citn > tt 
glorie în fie care zi, economiştii burghesi o susţin ,i 
opiniutica publică o priveşte cu indiferinţa, pentru ti nit 
zice cu satisfacere. Cauza unei ast fel de stări este c.1 
la cel puţini le convine o ast fel de situaţiune, iar mul
ţimea nu o pricepe. Şi aceasta stare de lucruri să pi 
trece în o vreme cînd se strigă pe toate tonurile î 
în toate părţile; revandicarea drepturilor omului,eman
ciparea mul ţi mei, înapoirea m ijloacelor de existenţă. Cu 
toate aceste 'cel ce pricep lucrurile sunt surzi, iar mul* 
ţimea este ignoranta. In acesta stare de organizare so
cială şi in acest timp de neînţelegere generală, nu a losl 
rar a se vedea propuindu se reforme, încercate adese dt 
chiar pătura inteligintă. Mulţi puinduşl în cumpănă vi
aţa lor -.a scoborit în mijlocul mulţime! ignorante, i'o 
descoperit adivărul, î’a aratat calea, i a dat mijloace. Ma 
sele sa mişcat pentru un moment furioaze ca un ura 
gan. a struncinat, sfarmat şi spulberat tot ce a întilnii 
în calea lor, (Revoluţia de la 1789, 1848, 1872) şi a 
pol a sfirşit prin a recădea în starea de mal înainte, 
mult maî mizerabile şi mal desnădăjduite. Tot-de-umi 
jugu a «pasat mulţimea, tot-de-a-una clasa aşa zisă in 
teliginta a predominat.

Cind mulţimea sa resvrătit, burghesii a oferit cîteva 
drepturi închipuite, care la cel întâi prilej a dispărui 
ca nourii la bataea vîntulul şi în loc a remas, vechia 
stare îmbrăcată sub forme noi. Clasa inteligintă a pre 
ponderat.

Centru tot-dea-una a tras foloase de la binefacerile 
civilizaţii. Periferia tot-de-a-una a remas aceaş şi in
diferentă, saracă şi ignorantă.
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Mare a fost amăgirea acelor care a susţinui că Mon- 
tesque, Voltaire, Rousseau etc, a pregătit marea revolu
ţie Franceză.

Or ce mişcare socială să face din cauza mizerii ma
selor înboltite de nevoi şi cari disperate şi lurioase să 
rescoală la punctul culminant al mizerii, care punct 
se rezolve în revoluţie. Nici o revoluţie nu a fost năs
cocită de cîţiva şi nici o dată masele nu sa mişcat fă
ră o pricina, care să ti stat în însuşi trebuinţa şi cunoş
tinţa maselor.

Toate revoluţiile odată pornite sa urmat in mod fa
tal. şi reuşita lor a aternat de la două mari cauze. 1). 
‘D e  la momentul cînd sa făcut revoluţia. 2). D e  la g ra 
dul de cultură şi conştiinţă a maselor.

Din aceste resultă că mişcarea maselor este conseci- 
tnţa stărei lo r sociale, iar revoluţia este urmarea fireas
că la care a fost împinse acele mase.

Dacă acum ne vom întreba care a fost cauza de nici
o revoluţie nu a reuşit pe deplin, respunsul îl vom gă
si in Istoria trecutului, care ne dovideşte că: toate miş
cările a purces de sus în jos, adică de la patura lum i
nată cătră mulţime, şi că masele a fost in tot-de-a-una 
inconştiente, din cau\a ignoranţei lo r

Azi Europa să află în tr’o mişcare şi frămintare de 
idei noue. Mana Nigra în Spania, Liga Fenianâ in 
Anglia, Nihiliştii in Roşia, Socialiştii în Germania, Ita
lia, Austria; Anarchiştii în Franţa Sfiţera, chiar Bulga
ria a semnalat oare care mişcări sociale, în tru'n cu- 
vînt mulţimea a început aş înţelege rolul ei in societa
te, voesc reformă, şi desigur o va lace. Pătura inteli- 
gmtă să află aseminea în tr’o Jerbere de idei nouă. şi 
dacă să mai discută in lumea ştiinţifică, este numai 
modul şi felul de procedură, cît priveşte despre funda
mentul lucrului, chestiunea este sfîrşită. starea actuală
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socială trebui modificată, ştiinţa şi înprejurărlle .1 t> 
cunoscut aceasta, maî de grabă sau mai tîrziu, nm 
mentul este indeferent.

Savanţi sociologi ca Crapotkm şi Redus anunţă mu
rea reformă socială, care bate la uşele Europei şi ca 
re mişcare va strabate în toate ţerile şi în toaie pa
turile sociale, fiind că ea interesazâ ezistenţa, deci  
latalmente se va întinde în toată lumea prin aceaş ca 
le de fapte, indeferent de popor sau hotare. Aceleaş  
fenomene care sa pitrecut inainteă marei revoluţie Fran
ceze, se repet şi acuma.

Faţă cu aseminea adivăruri, mişcare socială în 
esterior şi cu starea noastră în interior, avem o a 
re dreptul a ne întreba, care este rolul păturei iule-  
liginte la noi, şi care este misiunea ei pentru a pre
găti masele, ast feliu ca la momentul dat să ştie a p r e 
veni la marea mişcare socială, care fâtalminte ne vă a-  
tinge şi pe noi (esemplu 1848) şi dacă atuncea aceasta m a 
să de oameni cuprinsă între munte şi mare, care a-i  
să chiamă România va ave dreptul a trăi prin dinsa  
singur şi aş valorifica drepturele ei. De sigur că cu 
luptele intestinale, în care pătura inte'igintă iş perde  
vremea, nu vom merge deparie, dacă nu chiar v o m  
cădea (esemplu Polonia).

Cind in tru'n stat poporul, adică mulţimea, este în 
deferentă şi înconşcientă ia progre»u şi civilizaţia in ca
re trăeşte, cînd m'jloacele de desvoitare fizică şi inte
lectuală sa îngrămădit numai in puterea unei păture, 
atunce fără greş putem prevedea căderea acelui siat(e- 
semplu imperiu Roman). Căci statele şi popoarele ca 
şi individul însuşi sunt supuse la aceleaş legi de des 
voltare şi de cădere.

Limpezirea şi cristalizarea ideilor în adivaratele lor 
forme, sc vor lace mai cu sama la acele popoare, care
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vor fi pregătite şi apte de a înţelege o nouă organi
zare, o nouă viaţă; care stare va avea de etect noue 
mijloace de trai. şi din contra popoarele ne pregătite 
vor suferi influenţa şi superioritatea celor care a încer- 

j cat şi primit marele si adevăratele idei ale relormeî. Aşa 
a fost in toate timpurile, aşa va li şi acuma. Esemplu 
popoarelor mari, trebue se fie învăţătura celor mici. 
istoria ne învaţă aceasta maximă. Ce trebue să facem,

I se ne opunem curentului de idei cu siguranţă de a fi
I nimiciţi, sau să ne supunem potrivit întîmplărei şi a- 
tunce vom trăi.

Mişcarea socială este ne înlăturabilă.
Instrucţiunea maselor iată diviza pătureî luminate.
A  pregăti masele, a le forma conştiinţa despre drep

turile şi datoriile lor. a veghea vecnic spre a găsi mo
mentul reformei şi a mişcărei, iată marea misiune a 
profesorilor, a economistelor a întregului corp însărci
nat cu lumina şi învăţetura maselor. Snntem datori se 
ne pregătim seriofc şi matur la noua viaţă, acea a şti- 

| inţelor poz ti ve şi ezacte, se cunoaştem prin studii pro
funde trebuinţile şi boalele cadavrului nostrue social.

Datoria păturei mteliginte şi guvernante este de a pre
găti spiritele ccle tineri cu studiul ştiinţelor esacte, ca
re singurile sunt a societăţilor viitoare O falşă direcţi
une dată tinerimei, va h crima cea mai mare de ca
re se vor face culpabile generaţiunile actuale. Trebue 
să ne pregătim pentru o nouă luptă. Lumea tinde la 
reformă.

A venit vremea cînd trebue se spunem adevărul în 
faţă pentru ca se ne putem deprinde cu dinsul.

Falşa educaţiune este acea cin‘d copilul după cinci-spre- 
ix-cc ani de studii ne încetat, se alîă incâ in imposibilitate 
de a deslega cele mai elementare şi cele mai dese ’f rob- 

jlcnie din viaţa lui de toate zilele. — Studentul părăsind
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băncile scoalei. curat şi ne conrupt, vine în sociclutr, .1» 
aci înainte începe a trăi într’un alt cercca pănft imim 
şi străin lui.— De o cam dată remine surprins dr M* 
rea în care găsăşte pe semenii sel, mal apoi s£ pil Ic 
te de tristul adevCr, apoi cade în decepţiune şi stârv , 
te prin a se conrupe şi a se otrăvi de mediu in curr 
trăeşte. Cercul care’ l încunjoară şi care din ce in cc II 
stringe, fiind tormat din oameni care nu cunosc tiJi 
vărul din cauza ignoranţei lor, influinţăză aşa de tu 
re asupra victimei lor, în cit mal apoi îl asvirlr 
ca pe un putregai odată numai poleit. Cîte talenio 
şi genii au căzut victima cercului în care au trflit 

Cită putere, cită luptă, sforţare materială şi morala, 
trebue să opui influenţei unul ast-fel de mediu, şi un 
de oare vom pute ciştiga această tărie, această oţcli 
re de vroinţă şi caracter dacă nu în scoală şi prin stu
dii serioaze al ştiinţelor esacte.

Avem  aseminne s c o l i ? ...................
Precum fisiologu pentru aş pute esplica fenomenile 

vitale ce interesază corpul omenesc, are nevoi de a ;ti 
care este structura intimă a fie-cărul organ în paitr 
To t ast-fel şi pentru acel însărcinat a conduce ma
sele, a le esplica şi cunoaşte fenomenele lor, are nevoi 

de a studia structura păturilor sociale, obicei, moravuri, 
temperamente, trebuinţi etc.

Avem  asemine s tu d i i? ...............
Cea ce e mal curios şi mal bătător la ochi este cA 

mulţi din acei cari ş'ati făcut studiele prin scolî pub
lice s'au private, după ce au părăsit bincile şi s'au n 
tras în societate, nu mult chiar după aceasta, recad 11*
o ignoranţă şi inconştienţă surprinzătoare. Şi nu i-.u 
rar a videa chiar pe muiţi din acel care se întorc 'fi
la invâţetură din străinatate, temendu-se de duhuri m> 
curate, sati susţinend că Dumnezeu a lasat douc* cl<» •»>
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de oameni, saraci şi bogaţi, învăţaţi şi proşti, guver
nanţi şi guvernaţi.

Aceşti oameni nu sunt în stare aş da samă nici de 
dînşil, nici de alţii şi cind fac aceasta nu pot ti de cîl 
greşiţi, căci le lipsâşte cel puţin bunul simţ. care ca to
cit prin o falşă educaţie. Ei nu sunt nici ignoranţi nici 
erudiţi, şi ştiut este că oamenii instruiţi ast-feliu, s-unt cei 
mal periculoşi în societate.

Serioasă şi complectă este o asemene invăţeturâ şi 
direeriune ?...............

Cu toate aceste, aceşti tineri sunt chemaţi a forma 
pătura inteligentă şi a da direcţiunea şi lumina ma
selor’

Cum vor pute el învaţa pe alţii adevărul, cînd ior 
însuşi le lipseşte o complectă educaţiune!!!

Ast-fel ne vom pute esplica lincezala în care sii gă- 
săşte la noi pătura inteligenta şi degenerarea el la k p- 
ta de stradă.

Unde vom pute găsi cauza acestui rău. da-â nu in 
organizarea şcolilor şi în sistemul petagogic admis, care 
lasă mult de dorii.

Cine din cel care au trecut prin scoli nu ştie cîţă 
greutate au simţitt cind trecend in cursul superior 
ati losi siliţi a se lepăda de cele întâi impresiuni şi 
cunoştinţi capatate despre lume în cursu inferior, care
ii deprinsese a crede de la început încă, că lumea 
a fost făcută în şase zile şi că cei dintâi oameni a fost 
Adam şi Eva, care nu se pre potrivesc nici cu teoriea 
Iul Laplace, nici cu legile selecţiunel naturale a Iul l.'iir- 
win. Iată cum chiar în scoală ne falşificăm. Râul vi
ne de sus în jos!

Esie ştiut că conştiinţa ce mulţimea are despre drep
turile şi datoriile el, este gradometrul stărei de educa
ţie.— Starea de educaţie este în raport direct cu nume-
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rul şcolilor şi seriositatea lor.— Videm deci care este i*> 
Iul scoalelor şi a pătureî educate laţâ cu mersul şi mi 
carea mulţime!, in treacătul ei cătra educaţie şi laţâ ui 
reforma. — Legile mişcărei maselor sunt fatale, ori ce 
rezistenţa va li zadarnică.

Tinerimea noastră este încă în complectă amorţire 
şi poporul nostru in o complectă inconştienţă.

Ceasul cind popoarâle trebue să se deştepte din somno
lenţa lor de veacuri a bătut la poarta Europei 

Av iz  celor care pricep.

Observator

E F E C T E L E  A B U S U L U I  M O R F I N E I

(Urmare)

Când un bolnav începe a’şî face injecţiunele cu mor 
fină, primele efecte ale absorbţiunei acestei otrăvi sunt 
în genere plăcute; in timp ce consecinţele fatale ale 
intoxicaţiunel se arata mal târziu. Acesta periodă înce- 
pătore, pote dura câte-va septămâni sau câte va luni 
şi chiar ani. Insă râul este deja inoculat; individul nu 
se mai pote disbara de acesta otravă

Primul efect al injecţiunei cu morfină este un sim- 
ţimîm de fericire şi plăcere mare; efect care nu pro
duce somn, ci din contra un fel de deşteptare a spi
ritului. Mal totă lumea alergă la un stimulent ore-care. 
Vinul, rachiul, cafeaua, ceaiul, releveză forţele fisice şi 
exciteză inteligenţa; insă dintre aceste mijloce diferite 
oamenii supuşi la lucru intelectual, preferă dese-orl 
morfina. Ast-fel gâsim morfinomanl printre literaţi
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matematic!; însă niminea mal mult de cât medicul nu 
c>te expus a contracta acest obiceiu funest.

Stai ta normală a morfinomanilor să pote exprima în 
fcâie-va cuvinte: ea este o paralisie a voinţei, o abru- 
lisare însuşi; un morfînoman nu are în de ajuns e- 
liergie pentru a îndepărtă trândăvăla, a părăsi obice
iurile sale şi a’şi căuta de datoriile sale; adese-ori nu 
arc chiar destulă putere pentru a părăsi patul. De aci 
iama de a sta în pat, care se observă aşa de des la 

bolnavii de aseminea natură.
Ce se întâmplă însă cu inteligenţa? In acăstă pri

vinţă este de remarcat că: memoria şi judecata nu sunt 
afectate în mod serios; şi în adevăr morfina departe 

e a stinge facultăţile spiritului, ea din contra este un sti- 
ulent adese-ori necesar pentru persone cari se ocupă 
cărora facultăţi intelectuale le excită în loc de a le slăbi. 
Alăturea cu acestă depresiune, slăbire de forţe, in- 

ividualâ, se observă adese-ori la persânele atinse de 
norfinomanie şi o diminuare remarcabilă a simţului 

imoral. Adese-ori morfinomanii ajung a comite acte ne- 
Iddicate, se înţelege fără voinţă sânâtâsă: ba chiar a- 
lung a comite şi crime.
I Un esemplu frapant despre acesta, este cazul cu 

P)-rul Lamson care nu de mult a fost esecutat în An- 
lia din causă că ar fi otrăvit pe cumnatul său. 
Lamson era un om excentric, care trata pe toţi bol

navii sei cu alkaloide vegetale pe care le administra în 
Normă de injecţiuni subcutane. Din causa conduitei sale 
Stranie, începu a fi părăsit, şi căzuse în miserie. Dân- 
iu l luase în căsătorie pe o tânără lată. a căria lrate 
Ira bogat. întruna din zile, găseşte pe cumnatul său, 
’i arată nişte capsule conţmînd medicamente, îl sfâ- 
tucşle de a lua o capsulă şi dispare imediat după a- 
IcOsta. După 10 minute cumnatul săti moare. Exper
tiza medicală constată o otrăvire cu aconit.
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In acest interval, Lamson plecase la Paris; auzind i 
este urmărit el vine şi se predă singur; imediat lu pin 
în inchisore unde îşi mărturisi crima. El însă aven o- 
biceiul de a lua morfină şi otrava aceasta îl perverte
sc lut simţul moral din care causă au şi comis crima. 
Cu toate acestea el nu fu crezut, şi a fost esecutat. Eat.1 
deci modul de purtare a unul culpabil; nu numai că 
el nu" luase nici o precauţiune de a denatura crima sa, 
nu numai cD el administrase înaintea altora o otravă, a 
le căriea efecte s’au manifestat imediat, dar încă în 
momentul când putea a se crede in siguranţă, căci pă
răsise Anglia, el auzind că este urmărit a venit singur 
să se predee poliţiei engleze. Nu este oare modul a- 
cesta de procedare, acel al unul nebun ? De sigur că 
da; şi trebue se convenim că morfina este adivăratul 
autor al crimei pentru care dânsul a fost esecutat.

Un alt exemplu: noi ştim, că chinejil odată cu pa
siunea de opiu au şi pasiunea jocului de cărţi; ast-fel, când 
ati ajuns se'şi peardă toţi banii, el joacă pe hainele lor, 
cămeşile, femeile copil lor şi, când au perdut totul $i 
norocul îl părăseşte, el joacă pe degetele lor pe cari 
şi le măcelăresc cu o lovitură de ciocan pe marginea 
mesei care joacă. Aceasta este o nouă probă despre 
anesthesia morală şi fisică, despre indeferenţa cea marc 
In care cad aseminea oameni care abusează de opiu ş\ 
deprepăratele sale.

O altă specie de pervesitate a simţului moral, pe 
care o constatăm adese ori la morhnomanl, este şi 
minciuna. Aseminea oameni de multe ori spun nişte 
minciuni neruşinate mal cu samă când este vorba de 
obiceiurile lor morfiniste; ast-fel că nici odată medicul, 
sau familia sau în fine ori ce persoană însărcinată cu 
supravegherea lor, nu pot şi nu trebue se să potriveascA 
la ceea ce spun. El îşi continuă abusul lor înainte, pro-



pstând însă, când sunt întrebaţi, că Iau părăsit cu de- 
levârşire; şi chiar când mărturisesc că abusează de o- 

■piu, morfină etc. nu voesc a arata adevărata dosă în 
care întrebuinţează aceaste substanţe. De acea dar me- 
licul, când voeşte a studia starea unu! aseminea bolnav 
:rebue se se raporteze numai la symptomele fisice; căc! 
nformaţiunile ce le ar pute culege la patul bolnavului 
nu au absolut nicî o valoare.

Pe lângă cele aratate mal sus mal sunt încă de în
registrat şi tulburările inteligenţei care se manifestează 

aseminea persoane şi care ne fac a admite că şi 
horfinomania întră în domeniul alienaţiunel mentale.

Ast-fel este mal cu seamă delirul morphinel, care se 
liresintâ sub formă de tristeţă, de depresiune cu halu- 
jtinaţiun! în organul viderel; acestora se asociază a- 

lldese ori o frică grozavă, pe care aseminea bolnav!, ca 
||fi beţivii, o simţesc din timp în timp. In tot-dea-una 

|c observa la mulţi morfinomanl o stare de frică mo- 
folâ care nu aşteaptă de cât o ocasiune pentru a se 
manifesta „ L i  se pare în tot-dea-una că are se li se 
întâmple o nenorocire mare» etc.
I Aceste perturbări intelectuale i6u câte o dată o di

recţiune cu totul opuse şi în loc de depresiune şi tris- 
•ejă (lipemanie) se observă o stare care se aseamănă 
Iu mania acută. Prin stabilimentele de băuturi spir- 
■Ose a le orientului se văd adese or! Malesî (oameni 
Bc rasa mongolă) cari imbataţi de opiu şi agiunş! în 
(fcilmea furiei că ş’au perdut banii lor în joc de cărţ! 
■c aruncă ca nişte feare se>batice pe strade cu cuţitu 
In mână, pentru a ucide pe cel întăiu trecător. Eată 

kcntru ce în armata turcă era odinioară obiceiul de a 
lltibata cu opiu pe soldaţi! cari formau avangarda ar- 
K^ntel, inainte de a! vâră în foc. Se Înţelege de la sine 
p| nccşt! soldaţi beţi de mânie, nesimţitori contra Io-
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viturilor, formau o miliţie cu atât maî voinică cu < Ai 
ea era împinsă înainte de o forţă automatică lor|a 
piului).

La soldaţii chinezi usagiuluî opiului este aşa de <" 
mun în cât, ci primesc pe lângă solda lunară şi câte
o porţiune de opiu.

Se trecem acuma la celelalte perturbări de natura 
cerebra'ă pe care le produce abusul mornneî. Mai iu- 
tăi avem de înregistrat vertigiul (ameţeală) care se ob
servă lorte des la morfinomanî, şi aopî insomnia.

Morfina nu produce somn amatorilor ei, din contra Ic 
excilea/ă organele cugetării, făcândui ast lei se petrea
că nopţile albe.

Moriinomanii în genere petrec nopţile cetind şi in tim
pul zilei încearcă a dormi ca bătrânii, şi adorm in data 
ce se aşează unde va. Dar acest somn nu durează mult 
timp.

Simţul tactului (pipăirii) este de ordinar diminuat; celc 
mai adese ori se observă anesthesie, şi această dimi
nuare a sensibilităţii ne explică uşurinţa cu care mor- 
firiomaniî îşi fac ei singuri impunseturî cu acu sirin- 
gei lui pravaz. Câte odată se observă hyperesthesie, 
nevralgii: aceasta insă maî cu seamă ca efect al absti 
nenţei morfinei.

Una dintre consecinţele cele maî paradoxe a usagi 
ului morlînei pe calea hypodeimică, este restabilire 
sensibilităţii pielei la persoanele cari au perdut-o deja. 
Drept esemplu vom cita următorul cas: o fată tânăra 
care era isterică, perduse cu totul simţul tactil nu nu
mai al pielei, dar chiar şi acel al membranelor mu
coase. Interiorul gurei era cu totul aneslhetic, şi bolnava 
nu simţea când limba se atingea de dinţi; dar în schimb 
avea nişte dureri calosale în abdomen (pântece). Pentru 
a combate acesta nevralgie, au început a i se face in
jecţii cu morfină suind dosa până la 8 centigrame pr
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y.i. Sub influenţă acestui tratament nevralgiele abdo
minale dispărură şi recăpăta sensibilitatea normală. De 
atunci ea a devenit cu totul tributară morfinei; ea 
nu p6te să se lipsască de dînsa; însă din tote punc
tele de videre se simte alt-mintrelea sănătosă.

Acestor perturbări a sensibilităţii tactile se anexa/e 
adese-ori şi altele, în special viderea este care sufere 
mal mult, de 6re-ce aseminea persone sunt atinse de 
amauroe, ambliopie întocmai ca şi la cel cari aii a- 
buzat de tabac sati tutun.

Acţiunele reflexe sunt micşurate, câte-odată chiar 
nimicite cu totul; mai cu samă sunt mişcările reflexe 
a le  tendoanelor musculare care dispar mai adeseori. 
Paralizii însă din contra se observă forte rar şi chiar 
dacă se observă mal mult ca consecinţă a abstinenţei 
morfinei, după cum vom avea ocaziunea a constata a- 
c£sta mai departe în decursul acestei scrieri.

Asupra aparatului digestiv, morfina exercită o acţiune 
din cele mai neaşteptate. Administrată pe calea hipo
dermică, ea desvoltă apetitul şi produce chiar bulimie 
(hămiseală) câte-odată. Din contra se întlmplă cînd o- 
piu sad morfina introdusă prin gură, vin încontact cu 
membrana muc6să a stomachulul. Atuncea ea produ
ce greţă, Tărsături şi o absolută nepoftă de mâncare. 
Eată pentru ce morfinomanil, mulţumită siringel lui Pra- 
vaz, preferă injecţiele subcutane şi se dedaU cu predi- 
lecţiune viciului morfinomaniel.

Cu t6te aceste sunt persâne la cari injecţiile hypo- 
dermice cu morfină provocă greţă şi vărsături; însă a- 
serrine persone nu devin nicl-odată morfinomane ci 
sunt preservate de acest viciu prin un desgust natural. 
Asupra intestinelor morfina produce o acţiune parali
zantă. Cea mai mare parte de morfinomani sufer de o 
constipaţiune îndărătnică, însoţită adese ori de tenasme
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(strinsore).— Abstinenţa din contra, produce diurit l>< 
asenvnea se observă adese ori Ia morfinomanî şi dytn 
rie; adică eî nu pot urina de cât picătură cu picătuM 
şi cu dureri mari.

Abusul morfinei are de aseminea o influenţă Iurte 
mare asupra respiraţiunel şi circulaţiunel. Pulsul este 
intermitent; impulsiunea inimel este slăbită; de asemi
nea *e observă dispunea şi vocea devine răguşită. T o 
te aceste simptome insă sunt mat cu samă resultatul 
abstinenţei morfinei

In fine în unele cazuri, abusul de morfină produce 
adeverate atacuri de îebră intermitentă, care revine pe
riodic in formă de accese regulate.

Nutriţiuna în totul sufere de aseminea sub influenţa 
abusului morfinei, suferinţă, care se rezumă în acea cft 
morfmomariul îmbătrâneşte: el îmbătrîneşte repede.

Asupra acestui punct ar trebui atrasă atenţiunea da
melor cochete şi aristocrate, cari obicinuesc a abuza 
de morfină. Nimica nu stinge vitiţa fisionomieî unei per- 
sone ca abusul cu morfină: ochii se veştejesc, laţa de
vine o mască imobilă şi fără exprestune. pelea devine  
galbenă şi ie in curind un colorit humos; şi în fino 
sbîrcituri premature complecteză portretul aceste iotrăvirl,

Una din cele mal importante consecinţl ale injecţiu- 
nilor cu morfină, este înduraţiunea pielei De acea bol
navii deterioreaze in curind acurile seringel şi sunt nevoiţi 
a le reinoi des, căci ele se îngroşă la v îr f  şi nu pot 
•trăbate pielea indurată. Afară de acesta pe pelea in
durată roşie şt tumefiata se conservă impunseturile zil
nice cu acul siringei. De multe ori aceste persone sunt 
espuse de a vide tormându-se mici tubercule indurate, 
abscesc, phlegmone şi alte accidente mai grave. Abusul 
morfinei altereză de aseminea funcţiunele genitale şi 
duce la amenorhee, impotenţă şi la avorturi.

Cum se sfirşesc mortinomami?
Iii pot ajunge să se otrăvescâ. Ei pot de asemene.»
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uirl grabnic. Când însă el rezistă mai mult timp, ca* 
e gradat in marasm şi more de atac sad de slăbă- 
iune mare. dacă nu'l păleşte vre o altă bolă care’I pu
ie capăt vieţeu 

Mulţi morfinomanî luptă, încearcă de a renunţa obi- 
-eiulul lor, sati se dau el însuşi în mâniic doctorului. 
•Ii au dreptate, căci dacă dipsomania este incurabilă, de 
lorfinomanie însă pote fi salvat. Aseminea persone se su- 

<pun aşa dar unul tratament regulatoare constă în acea 
pe a suspenda sati cel puţin de a diminua usagiul 
norfinei. şi atunci încep a se manifesta efectele absti

nenţei pe care la vom trata în No. viitor.

D r. zAposlolide

C O N G R E S U L  P R E U Ţ I L O R

(Urmare la No. 6).

7 . ‘Vcntru îmbunătăţirea materială a cleru lu i, să se 
xe {c  parohii, de cel puţin 300 fa m ilii, avend un sin- 
tr  preut.
8 ‘Preutul parohiei $ă aibă un salar ce! puţin intre 

50 şi 2U0 lei pe lună, fixăndu-se p rin  legi vin iturile  
v unde să se plăliască; plus locuinţă şt pămînt.

Comuna să administre\e averile bisericeşti; să în- 
iiseţe veniturile , să plătiască salat ele, să ingt ijască^de 
una stare a bisericet: toate acestea în virtutea unor 
g>. Se escepte'ţa, numai sub raportu l administrativ, bi

e n a le  ce aii epitropiile to r constituite în ba\a unor
t» mente, care lasă fonduri pentru întreţinerea biseri- 

ri ţi a cleruluf respectiv.
Prin satisfacerea, realizarea cestiunelor cuprinse în a- 

r <U' trei puncte se va face ca tinerii cu ştiinţă să se
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destine şi carierei preuţieî şi să urmeze cursurile n n.i 
nariale şi teologice, iar pe de altă parte se va ini* m 
pe stat şi pe comună de a pute salaria în mod vii»* 
făcătoriu pe preuţii trebuitori, şi pregătiţi In adevfli 
a fi preuţi şi învăţetori al poporului, iar nu ca oştim 
când preuţii pe lingă că sunt lipsiţi de pregătirea tifi 
buit6re acestui apostolat, că sunt saraci, dar apoi sunt 
câte, doi, treî, patru la o biserică sau la o populaţie de 50 Im 

milil. Cestiunea parohiilor şi a imbunâtăţirel clerului hm 
a tratat’o mulţi scriitori civili şi eclesiasticl, chiar i <i| 
nicul antagonist a tuturor drepturilor preuţUor. P. S I. 
piscop de Roman, Melhisedec, a tratat această cesiiun* 
şi a dat şi un proect în ziarul bisericesc „ Preutul•
A  maî lăsa lucrurile în starea actuală, şi a pretinde, li» 
statului, fie comunei, ca să îngrijască de biserica ţi 
preut, ori cât de mic numfcr de poporani ar ave: ace» 
ta’î imposibil şi de a se face şi de a mal merge lucru 
rile in aşa stare,--aseminea a pretinde preutuluî studii I 
teologice, şi în urmă al trimite preut la un sat cu oiI 
câţî poporenl, mulţi saQ puţini ar avea biserica, însă (A* 

ră nici o asigurare materială, macar ca a unui notar.«.1 
re adesa nu are nici clasele primari, ar trebui să 114 
Închipuim ca numai un smintit, un imbecil, un ignorant, 
un mediocrui ar maî putea face aceasta, iar nu un om I  
cu minte şi care înţelege misiunea şi importanţa preu» 
tului in societate.

Unii susţin că biserica şi preutul să se lese cu tulul 
în treaba poporemlor, locuitorilor satului, adică d.iifl 
li va trebui biserică să-şi facă, dacă li va trebui preul 
să şi tocmească.

Dacă aceasta este posibil ; e^ită din crieri s.'mA* 
toşT, atuncea trebue să se declare religia şi biseriui m | 
necesităţi inviduale iar nu ca o necesitaîe de stat, şi tm 
statul să desfiinţeze toate instituţiile religi6se,şi vimiu*
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file să-le dcie acelor colectivităţi individuale, care vor 
bricoti că le trebue religie, biserică fi preut: aceasta in- 
■ft ar fi culmea nebuniei şi intrarea pe calea anarhie! 
umil stat, unei societăţi, căci aceasta cerire s’ar lacc pen- 
ti'U toate instituţiunele.

Trebue dar ca atât ideile ateistelor cari! nu vor să 
fcieadă în nimic precum şi ideile socialistelor, cari! zic 
prt de religie să nu se ingrijască nici să se ocupe, dar 
pi> lese ca să se anihileze prin sine, adecă prin inep- 
Ji.i şi^ignoranţa preuţilor, nind mult mai joşi în cultură 
■e cât masa poporului. în cât să-lese zică: „Va! vouă 
fcnvâţurtorl orbl« iar sub raportul material, cerşătorî, 
irebue zic, ca tote acestea să-le înlăturăm, să ne ocu- 
rfun de ridicarea culturistică şi materială a prcutului... 
p ipă  cum ne ocupăm de a fiecărei instituţii din stat, 
u câtă vreme o recun6ştem necesară, dc unde nu. o 
‘ csfiinţăm.

1 (> (. ‘T’entru încetarea nedreptăţilor şi a neiţelegirilor, 
f  se nasc in clar, să se reforme legea sinodului, facen- 
'n 'C o lege conformă cu constituţia bisertcet ortodoxe, 
dtca toţi membru sinodului să f ie  aleşii", —în el să facă 
arte: arherel. pietiţi, diacon) şi civili. C ivilii, pe lingă 
tunţa, să fie  recunoscuţi şi ca buni creştini ortodoxi.

Cu No. 10 din cestiunele cuprinse în programa con- 
icsulul întrăra în tratarea unei cestiunl forte impor- 
itiite; cestiune care a născut vraşba, ura şi disbinarea 
n biserică şi cler/jl nostru; cestiune care, dacă va maî 

llura in asta stare, va aduce despotismul monacal in 
V»iM:rică, iar ca consecinţă, slăbirea sentimentului religi
os. dccăderea preutulul laic şi, îndefinitiv, perderea or
todoxiei

înainte de a Intra în desvălirea acestui subiect, voiu 
wcc o mică digresiune. Prelaţii noştrii susţin că canoa
nele opresc pe preuţi să fie membri! a! sinodului.
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Nicî un canon bisericesc nu opreşte categoric < u pt* 
utul să nu poată face parte ca membru in sinod, <«• 1) 
că in adunările eclesiastice constituite pentru a rc>-ni,« 
şi privighea conducerea bisericeî. Nici un canon nu pi.» 
cne ca sinoadele locale sau de provincii să se comi • 
nă numai din ieromonahi sau din prelaţi câlugârl, >i 
din preuţî. Prin preuţî saCi preuţie in biserica creştina 
să înţelege in treaga erarhie, adică atât preuţî, arhi m  
cât şi episcopi. Tratatul lui Ion Gură-de-Aur, dospu 
preuţie, dovideşte aceasta. In biserica creştina nu > ,m 
înţeles prin preut nici monah nicî călugăr, dar pr<-ii 
adică ierurghisitoriu şi predicatorii!, iar starea civilă n- 
preutuluî afost mal tot-dea-una laică, cu deosebire m 
vecurile primari a creştinătăţeî; clerul mcnacal a vciut 
mai pe urmă, atuncea când au părăsit pustiile şi au 
învădat societăţile laice.

Insuş P. S Episcopul Melhisedec, în studiul seu„ />.»■ 
că preuţii pot să iee parte în sinodu zicend că uit 
pot să iee nu razimă această nici pe canone, nici pe 
vre-o incompetentă fisică. psihică, morală sau maten 
ală, ci mai mult pe uz-obiceiu; maî bine ar zice pe n 
surpaţiune. căci călugării, monahii, după cum am /n, 
invădând societatea, pun mâna pe episcopate. îş făcu* 
nude, după asemănărea lor ca să se potă manţine. ,i 
să facă legi după chipul, asemănarea, interesul lor, 
şi a tacmeî monahiceşti.

Dar să ne punem în epoteza, că, canonele opri ., 
pe preutul laic, sa facă parte ca membru in slnoJ.

Canonele în biserica creştină, sunt privitore la: ‘Do;;• 
me, la cult, la disciplină şi administrarea bisencei. < i 
nonul care ar opri pe preut de a face parte ca m e m 
bru in sinod, ar fi pur şi simplu, un canon, relativ la dis
ciplina şi administrarea bisericească, şi prin urmare un ui* 
non,care să schimbă, să modifică cu timpul: cu alte cuvin*
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te, ceva mutabil,schimbatoriu, care să poate modifica fără 
;i suferi fondul. Câte canoane privit6re Ia disciplină şi 
administrarea bisericel n'au căzut, n’au remas în nelu- 
crare, fără ca prin aceasta, să sc schimbe fondul reli
gios sau credinţă se sufere ceva.

Găsim pe preut,  făcend parte din veacur i le  primari  
a creştinătăţel ,  în toate  adun ări le  saU s inoadel e  religi-  
ose, atât ecum eu ic e ,  local® cât şi provinciale.

Apoi. din acele veacuri şi până în present, santita- 
tea religiei lui Crist, chipul oficiereî misterilor, predică 
invd.eturei nu s’aD schimbat, ca să se creeze vre o in
capacitate sau incompetenţă pentru preutul laic.

Mintea sănătoasă, luminată, nepătată, ne spune deci 
că nici o incompetenţă nici o incapacitate fisică, psi
hică. morală, materială, nu opreşte pe preut. a face 
parte ca membru în sinod, plus că nici un canon dog
matic nu-1 impedică pe preut de a li membru in sinod.

Aşa dar, numai răutatea, pisma, ura. spiritul de casta, 
la episcopilor călugări, a scos pe preutul laic din sino- 
dele locale, şi nu-l lasă să facă p a r te ! ! !

O  consideraţie, o apreciare de princip, care sfarmă 
cu totul, opiniunea celor ce susţin că preuţit laici, nu 
pot face pa^te în sinod ca membri, este următorcn

Ori ce adunare trebue să he espresiunea substnnli- 
u'ă a celor ce au ales’o. Sinodul nostru reprezintă a- 
d marea biscriceî creştine ortodoxe Române. Membrii 
mestui sinod tr-jbue să fie espresiunea directă, dacă nu 
it toialiiăţei creştinilor, din o ţară. dar cel puţin a pre- 
tiţilor, din fie care stat, oraş, localitate, carii au sarcină 
de a conduce poporul pe calea îeligiosă, şi carii, deci, 
au legături şi referinţl cu poporul: poporul nostru insă 
«" t- familiar.

Sinodul nostru dar, pe cine represzintă, fiind com
pus numai din călugări sau ieromonahi?
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Absolut pe nimenea, de cât pe monahi şi pe h i.« * i 
că, ca espresiune pură religiosă, fără membri, punţi 
şi creştini laici.!.!!

A se admite argumentele prelaţilor că sinodul trebui* 
să se compună numai din ieromonahi, adică prcuţl că
lugări ar fi tot una cu a se admite că, adunările ţenl 
să se compcmă din călugări preuţi, fiind că poporul t" 
mân este creştin iar călugării preuţi sunt creştini. Omul 
mare aberaţiune nici că sa’r mal pute! In astă situaţie 
este sinodul nostru, sub natura membrilor se l ! lată pi- 
nă unde merge, absurditatea ieromonahilor!

Cerem deci că legea sinodului, să se reformeze; in 
sinod să tacă parte: arherel, preuţi, diaconi şi chiar ; i 
civili, dacă se va crede în interesul bisericel.

P. S. Episcopul de Roman, Melhesidec. combătând 
sinoadele din Transilvania, Bucovina, arată că, chiar 
în aceste ţerel. sunt şi sinuade pu r dogmatice, în carf 
lac parte numai episcopii, arhercel, adică ieromonahii 
de toate treptele. Consimt că în sinoadele pur D ogm a
tica, să Iacă parte numai episcopiil. arhereil, dar trebue 
să se precizeze bine afacerile Dogmatice: E!e sunt nu
mai acele privitore la credinţa. iar nu şi ta cult, la disciplina 
bisericeasca, la administrarea sa sau la statul c iv il al 
preutului; să nu se zică că, oprirea preutulul laic de ;i 
ti membru al sinodului, impedecarea sa de a se ridica 
la ori ce treaptă ierarhică, sunt canoane Dogmatice, cJicl 
aceasta este absurd. Dogma, după religia creştină, a losi 
şi este aceiaş, pe când statul civil al icrahiel în bise
rica creştină, n’aO lost tot-de-a-una aceiaş şi nici este

In legea veche sau ierarhia mosaică, in timpurile a 
postolilor, n’au esistat ierarhie monacală. Ca digresiune 
voiu aminti, să nu se conlunde starea celibatară, cu 
monahismul.

Primesc ori ce combatere în aceasta cestiune. insl 
cu argumente rationabilc, iar nu bazate pe credinţă, u/, 
bigotism saii usurpaţic.
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Dacă combaterea P. S. Episcop Melhisedec, că preuţil 
lici. nu pot face parte ca membri, in sinod, este bazată pe 

fan6ne, l’am ruga să ni spună pentru ce a lăcut parte, in 
sinodul, de sub legea Marelui Domn Cuza, in care luau par
te prin alegere şi preuţl, şi civili pe lingă Episcopi, Pen- 
ru ce n'ati combătut legea sinodală a Iul Cuza-Vodâ ? 

Pentru ce n'a remas de partea lealului şi energicului 
[Kpisoop Neofit Scriban? Pote P. S. Melhisedec, va zice 
alte timpuri şi alte vremi erau atuncea; îl vom zice şi 

[noi: „ori-te portă cum ţi-I portul, ori vorbeşte cum ţi-I 
rostul« . . . .  Dacă după P. S V. convingerile să schim-

|bfi după pers6ne şi împregiurârî.............
Conchid dar, că opunerea şi pretenţia Prelaţilor no- 

trii, că preuţii laici, nu au drept de a face parte în si
nod ca membri, nu este răzemată nici pe canone dog
matice, nici pe incapacităţi, incompetenţă, nici pe vre 
un raţionament valabil şi sănătos. Este pur şi simplu,

Io născocire a monahilor ierei, adică a Prelaţilor câlu- 
Igflri, spre aşi susţine tacma şi privilegiile iar ca conse- 
Icinţft, a ave in dominare şi espluatare pe bieţii preuţî la ic i !!

l)e nu se va sfflrma. reforma actuala lege a sinodului; 
Ide nu se va face o lege dreptă şi bazată pe spiritul a- 
deverat a constituţiei blsericei creştine şi a învăţeturi- 
lor lui Crist, pace, linişte în biserica ortodoxă Română 
nu va fi; actuala lege va fi tot de-a-una isvorul de lup
tă şi scandal. Esemplele nu ne lipsescu.

Inchiind aprecierile privitore la reforma legii sinodu
lui, voiu aminti Prelaţilor noştrii un fapt: ura, ambiţia 
personală şi indarâvnicia capilor bisericei. au adus mal 
lot de-a-una relele in biserica creştină, pînă chiar şi 
(Îmbinarea bisericei creştine

(le au câştigat creştinătatea din lupta pentru întăe- 
ImIc, din lupta pentru Filioque , din lupta pentru asimă 
ţi cufundarc ? Mai bine, cum zice chiar Gură de Aur, 
Ic lăsau acestea la o parte, crcdeau in D zeu şi să iu-
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beaii cu toţii intre dinşii prin dreptate, frăţie şi im 
zericordie.

Lupta pentru forrmlităţi, au adus nenorociri in l>i 
serică. Tot ea va aduce şi nenorocirea în biserica l(*i 
mână. De aceia spunem Prelaţilor noştri, să iee sam,i 
ca nu din mdârăvnicia lor, pentru a nu întră şi preuţii Iu 
sinod, să se~sdruncina biserica noastră.

I. Negre. î Va urma)

Xj'U.creţia. ş;i Olimpia
SAU

E D U C A Ţ I U N E A  Ş I  B O G A Ţ I A  (' )

Intr'o lrumosâ seră, din luna lui Ianuarie anul 1 > '> 
doi juni dintro familie nobilă şi bogată, se apropiau Ir 
Bucureşti, locul viselor lor de aur, ce şi-le formau peit* 
tru viitor. Ambii păstrau o tăcere proiundă. De odatfl 
Jean. cel mai marc dintre fraţi. întrerumpend t ă c e u a ,  
se adresa către lratele seu mal mic: Ei bine Nicu lr!  
inzisti in decisiunea ta ? In care decisiune? întreabă. H. 
Căsetoria ce gîndaşti s'o faci ? Scumpul meu frate! re* 
punse el. A  trebuit să tiQ absorbit în cugetările meii',  
îndreaptăte cătră tronul ceresc, unde este scumpa 111'" 
trâ mumă, [căci iată ticcem chiar pe lângă cimitir » 
să mi se abată un moment gândirea, de la frumosa I i- 
creţie. Chiar acuma iubite frate, 'mi reaminteam u r 
mele consilii, a scumpei nostre mume, car<_ cu eât i
zile înainte de aşi da sufletul ni-a zis: „Scumpii .....
copil! Doream mult să-am o fiică; deră avendi.i-vr p 
voi m'am consolat, gândindu-me, că ambii mi w it  .1 
duce câte o fiică, pe carele voi iubi cu adeverata •

( l j .  Orinatitatca p r iveşte  pc autor.
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ioşie de mamâ. Insă liind că ceriul mă chiamă înainte 
Je a pute simţi mulţumirea acestei fericiri, nu uitaţi 
sleiturile mele. Căutaţi iubiţii mei fii. a lra în căsătorie 
lete bine crescute şi cu inimă bună; f e r i ţ i - d e  acele, 
ce au numai lustrul educaţiunel îngrijite şi care, sub 
masca blândeţe! şi a ipocrisiei. ascund cele mai viciose 
aplicări. Căutaţi aseminea statornicie de caracter, ba- 
sat pe o inimă blândă şi bune moravuri. Ei bine scum
pe Jane, accste consilii îmi pare că le găsesc — mi ara
tă pe Lucreţia — care în adevăr, de şi nare avere, 
inse are un suflet curat, un caracter ferm şi o inimă 
inzestratâ cu calităţi bune; ne-avend alte aplicări de 
cât de a lace în tot dauna abneeaţiune de persona sa, 
pentru a ajuta pe cei nenorociţi şi a mângăea pe cel 
suferinzi. Ce zici iubite frate, de acestă nobilă şi tenă- 
ră persană ce nu are încă 15 ani şi care a retuşat că
sătoria el cu contele Rimberg pentru că 1111 era român 
şi pentru că trebuea a se duce să locuiască într'o ţe- 
ră streină? Aceasta rrobeză că are un mare simţ pa
triotic şi că a avut o bună educaţiune; căci părinţii sei, 
de şl scăpătaţi. însă n’a cruţai nimica pentru creşterea 
ci. Devenind orfană şi fără nici o avere; i-a remas cel 
puţin nişte calităţi bune: educaţiunea. Acum dar. află fra
te, că mai mult de cât ori când sunt decis a lua pe
l ucreţia în căsătorie. Zicend aceste cuvinte, aiunse la 
Imm6sa lor locuinţă, ce aveau in una din suburbiile 
Bucureşti1 m. S -  nJ U -cară. ve/.u un ficior în livre, 
rh dădu lui 1: : liet de la Dl. Zosima, care nind
protejat do >• ; . !a o avere considerabilă, avend
»;i o fiică de : . 1 Prin acel bilet, junele şi bogatul
,fean, care a v . ... era invitat la prânz. Luând bi-
letul, pusă o iii l aur, in mâna servitorului, ca
re cli biletul adusc-se o lrumosă roşă albă, ce nu1 
putea n, de cât, de la incântâtorea Olimpia, fiica D-lu
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Zosima. O lună trecu, adică pe la finele lunel Kehm 
arie, când la biserica Serindar, se celebrau cununiil* 
fraţilor Jean şi Nicu Corănescu, ambii tineri şi bogaţi 
Jean luâ In căsătorie pe Olimpia Zosima lorte bogaţii, 
iară Nicu pe Lucreţia Manole, fiica defunctului Nim 
Manole un nobil scăpătat. Olimpia, ca una ce primi * 
o eduîTaţiune lustruită, fără înse a i se cultiva inima pun 
bune moravuri şi esemple simţia un mare desgust pen
tru {eră sa, şi ast-feliu chiar a doua zi după cununie, 
plecă în Francia, de unde după I I  luni, trimise dada- 
că şi o doică cu un guvernor, care aduse l)-nei Z om* 
ma pe micuţa Fane nepota el, în etate de o lună, năs
cută departe de patria părinţilor ei.

Olimpia fiiind că nu căuta de cât petrecerile lucsose 
şi sgomotose, ce erau pentru ea zile de serbătore, chiar 
şi in puţinele ore, ce le petrecea acasă, ţipetele şi ve 
selia micei Faue, o superau atât de mult, în cât cu toic 
stăruinţele soţiulul ei. trimise mumei sale pe mica ba
ne. spre a o cresce până la etatea de 4 ani; când alunce
o va ’ncredlnţa la un pensionai catolic după cum fusese 
şi dînsa crescută şi instruită. De-şi Jean avea o maro 
avere, inse, fiind că negligea mult atacerile sale, ne o* 
cupâtiduse de cât numai de lues şi petreceri, începuse 
a i se mieşura veniturile, şi. nu avea mult, până se va 
ruina cu desevărşire. Fratele şeii, care-I prevedea vii
torul, ’i scrise a se reinturna in {eră. El nu ascultă, ci 
continuă a aluneca pe povernişul risipei la care-l tira 
cu mare abilitate juna şi zburdalnica sa soţie, ce nu a- 
vea aită ocupaţiune, de cât luesul şi cheltuelele fără sa
mă pitrecendu-şl timpul in veselii şi desfătări. Ast-fc- 
liu după un interval de 5 ani, erati aprope ruinaţi. A- 
tuncl Jean, pretestând, că mica Fane, trebuea să fie 
internată într'un pensionat, pentru a şi începe educaţi* 
unea, convinse pe Olimpia a sc reinturna. in ţeră, un*
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de eăsi pe Fane mărişioră, lorle inteligentă, de o fru- 
museţă rară; insă lorte supărăciosâ şi capriciâsă, fiind 
că nu cunoştea iubirea de mumă căci nimine nu se în
grijise de educaţiunea ei; pentru că D-na Zosima bu
nica, de şi o fitcă din popor, prin marea avere ce po
seda, era şi dînsa tîrntă în curentul petrecerilor: şi fi
ind că nici ea nu primisă vr ’o educaţiune, ’i venea forte 
greQ de a privigea de aprope pe mica copilă, lăsând-o 
sub îngrijirea unei dădace, găsită de ocasie, care negli- 
giasă cu desevărşire educaţiunea micei copile. Olimpia, 
văzind pe drăgălaşa sa copilă atât de capriciosă, chiar 
în acea zi o instala într’un pensionat, de unde se de
cise a nu o lua, de cât la etatea de 18 ani ! ! !  Insă 
val! Omul propune şi Dumnezeu dispune! Jean văzen- 
duse ruinat, pretinse soţiei sale a merge să petreacă 
căte-va luni la fratele seu Nicu, care trâea la ţerâ şi 
stăpănea mal multe moşii şi domenii forte încântăt6re; 
căci el prin economiele sale cumperase tote moşiele, 
partea fratelui seO. ce le venduse pe rând, când er,i în 
stremătate,

Ast-leliii Nicu, de şi a luat în căsetorie o fată fără 
zestre, însă prin economie şi muncă ajunsese, că pe lân
gă averea de la părinţi, ce o poseda totâ, mal adaosă 
încă, fâcend ast-feliu şi soţiei sele o frumosâ zestre.

Jean şi Olimpia, voind a petrece, după cum am zis, 
câtva timp, la fratele şi cumnatul lor, caretraea într’un 
loc de şi câmpenesc, însă comfortabil şi de un gust plăcut 
în cât te credeai că eşti în Raiu, atăta linisce, armo
nie şi ordine domneau într'acel locur încântâtoriu.— Se 
decise deci a pleca ăcolo.

Era o zi lrumosă de primăvară, pe la şesă 6re săra, 
când tocmai Lucreţia, împreună cu mica sa fetiţă, în 
etate de patru ani şi scumpul seti băet Octav, ce era 
c’un an mai mare; preparau bucatele pentru cina de seră, 
asistând într'o sală mare, ce da ’n curtea de din dos 
a caselor, unde femeele de serviciu duceau olele culap- 
tcintr'o camară din fund, eară altele hrăneau paserile
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‘ în curte. Tinăra mumă şi buna gospodină, stn cu 
tele pe pragul unei ferestre, surveghiend şi tot iul *i > 
învăţând pe micii sel copil, a numera paserile din.-ia 
dină, ceea cc-î distra forte mult. Ast-feliu Lucrepa, ah< 
sorbită fiind de aceste fermecătore ocupaţiuni casnu r, 
ce în adevăr contribuesc la fericirea conjugală, art.iicw 
din când în când câte o privire profundă şi plinii if 
don pe-drumul ce se întindea ca o cordea in faţa a 
şi care ducea la întinsele semnături, unde era scumpul 
el soţ pe care înpreunâ cu dragalaş/î sel copii, ’l a;, 
tepiau la cină. Ast-felin zic Lucreţla fiind absorbita şi 
transportată, de nobilele sentimente de bună mumă ,i 
devotată soţie, ’şi simţea inima saltând de bucuric, \i 
zend pe micei sel copil, discutând, numerând şi desiin* 
gând în fine tote objectele aşa de just. A;>ta-l proba, 
că prin îngrijirile el materne şi pedagogice, isbulirâ a 
întări slabul lor raţionamem şi mica lor percepţiune: for 
mându-le tot odată şi inima, cad ambii eraQ plin de 
miseiicordie. Apoi din când in când nobila soţie, sim
ţea acel curent electric, ce-I trecea prin inimi la cel 
mal mic tiopot de cal, căci după cum am tos zi>. e i 
aştepta pe soţul el. De odaiă se făcu in pa- c o.i fa- 
ţă a locuinţei un sgomot, şi o elegantă n i: - i u . uni 
se apropia de grilă. Esind servitorii, deschi ... i rna* 
bila Lucreţie, întovărăşită tot de nucii sel c n  , prii mi 
la scara de gios, pecumnatşi cumnată, a .i ezendu-u 
cu bonetă şi şorţ, 'I aruncă o privire cam despreţul 
t6re. Lucrcţia înse. din parte-I îl priimi cordial şi cu 
multă bucurie, dându-le pentru locuit partea cea mal 
frum6să a acaseî.

Un pătrar de oră tzecu şi câtă bucuaie simţi Nicu 
v6$end pe iubitul său frate pe care ştiindul ruinat, cre
dea că de acum se va stabili la ţară. ca prin munca 
şi economie să-şi potâ restaura puţin, averea perdută, 
dar i-a fost în zedar tote speranţele sale. căci peste ca 
te-va zile, zburdalnica Olimpie, ce nu voea a şti nimi
ca altă, de cât petrecerile sgomotose se ttra atât de tu
re la ţară, în cit peste trei zile plecă pentru a tace un 
voiai în Elveţia şi dea  petrece earna în Italia, cheltu
ind chiar şi propria sa zestre.— Ast-fel peste patru ciiul
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ni fură nevoiţi a se reînturna in ţară, decişi a lua şi 
jc  mica Fane din pensionat, tocmai la etatea de 10 ani 
ând începe educaţiunea şi instrucţiunea ei mai serio

ş i .— Acum fiind cu totul ruinaţi, ei se hotărîră a se 
tabili la iubitul lor frate şi cumnat, care in present 

‘ răeafi mai mult în oraş, fiiind că Lucreţia, dăduse pe 
mbilsel copii la studiu, carii de şi interni, totuşi trebuea 
’ i privighea dcaprope. Asta-i conveni mult Olimpiei; căci 

^a făcea dese escursiunl însoţită cind de Lucreţia, când 
e soţul ei) la ţară. unde Nicu cumnatu-seii. şedea mai 

ncontinuQ ocupat cu afacerile domeniilor sale, ce acum 
rau forte întinse — Buna şi caritabila Lucreţia, ve^&nd 

Se mica Fane lipsita de ori ce îngrijire, o dădu ne 
^heltueala sa intr'un pensionat, (nu unde erau copiii 
Veli, prevei^end ce va deveni odată acestă copilă

Zburdalnica Olimpie însă, făcea dese escursiunl câm
peneşti. Oare buna judecată şi de devotamentul resă- 
ise ca prin minune în acest caracter svinturat şi în 

inima sa de gheaţă? Nu! era o tendinţa, ce virtuosa 
.ucreţia nu-şi putea imagina, căci dînsa in to-de-a-una 

Viuda pe scumpa sa cumnată, făcendu-i laude pentru 
Caracterul ei, ce în aparenţă se corijase, jelindu-o mult
ii pe lingă avere şi frumuseţă, nu primisă şi o educa- 
.une îngrijită. Insă tare se inşelase. căci un caracter 
Htă şi o inimă neagră nu se pote convinge şi curăţi 
ici odata. — Acesta era siiuaţiunea lucrurilor, când O- 

impia urmărea pas cu p is infernalul seti scop. pentru 
sdrobi Intr'un moment de siâbăciune omin^scă totă 

bricirea Lucreţici, care. prin devotamentul seu de mumă 
'i soţie, sta rezemată ca pe o temelie de granit. P ro
videnţa înse, care în tot-de a-una protege virtutea şi 
evotamentul, făcu ca aceste dou£ embleme, întrunite 
îi nobilul soţ a Lucreţiel să formeze o stincă de gră
it, pe care nici o furtună n’o p6te doborî. Ast feliu. 
c votata mumă care'şi îndeplinea în totul datoriele de 
devorată şi bună mumă. venea numai în vacanţie îm
preună cu scumpii seî copii la ţară. locul scumpelor sa-

i mi veniri, unde aroganta Olimpie se instalase, deve- 
jnJ chear comptabila cumnctului seu, sub pretest că
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voeşte şi dînsa a munci, spre a putea asigum » ti iU 
puţin sorta copilei sale. Pentru acest scop, (-'.«•»>«»i • ■ ni 
sfiu cumnat ’i oferisâ venit de 2000 franci lurnir, . i 
era obositore funcţiune, a petrece nopţile in complinii 
încheind compturl şi făcend bilanţuri în unire cu hm 
rinimosul s6u cumnat. Cât pentru Jean, soţul Olinipn 
de şi şedea la ţară însă prin sdruncinata viaţă i c h 
dusese timp de 12 ani, sănătatea fiindu-I l‘6rte d;ii.i|M 
natâ, "stătea mai mult in pat.— Ce tablou trist îşi /»•«.» 
Nicu, când vedea pe pocăita cumnată, că la ceasul] 
destul de înaintate, după ce-şi termina afacerile de comp 
tuar se ducea la soţul ei spre a’i da duiose îngrijii i, 
şi încurajeri; ast-feliu că de multe ori bunul om VA»** 
lacrimi pentru acestă fiinţă infernală, ce în sufletul rrni 
nutria speranţa, de a srdobi fericirea Lucreţia şi a Im 
Nicu, carii făcend abnegaţiune de pers6na lor, aii ci’m 
tat a îndeplini menirea omului practicând maxima » 
vangelică: Fă bine apr6pelu! t6u«.

Aşa trecu un an fără ca orgoh6sa Olimpie, prin gra
ţiile şi seducătorele ei manieri, să potă conrumpc p< 
acest demn soţ şi fără ca să potă sfărâma legătura do 
fer ce ţine unită fericirea conjugală. Când fu înţeles!» 
de onestul seu cumnat, care evita de a demasca dti 
de puţin scumpei sale soţii, infernalul scop al Olimpici, 
pe care ea o considera ca o soră. Nicu pentru a nu 
atinge cât de puţin prestigiul nobilei sale soţii, pretest.» 
că cumnata sa fiind debilă, se ostineşce peste puterii* 
ei şi că are necesitate da repaos. Consultându-se dc> i 
cu caritabila sa soţie, înzestră pe Fane cu o sumă tle 
bani. o moşie şi o frumosă locuinţă unde Fane invim 
pe părinţii sei a se stabili şi ei pană la căsătoria sii.

In asemine mod bunul şi ingeniosul barbat, ştiu it 
conserva fericirea conjugală, clădită cu atâta devota 
roent, abnegaţiune şi ostenelă din partea soţilor, lăsând 
fiilor lor de moştenire o frumosă avere, unită cu un 
frumos nume nepatat.
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